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Balandžio 20, penktadienį, Ma­
rianapolio auklėtiniai turėjo lo­
kių vakarą. Gražiai pasisekė. Va­
karo paruoiitnui daug padėjo dr. 
V. Andriuika, principalaa.

Londonas.—Balandžio 20 die­
ną vidaus reikalų aekretorius 
Morriaon paskelbė, kad nuo ka­
ro pradžios nuo nacių bombų 
žuvo 60,585 civiliai Anglijos gy­
ventojai, 86,175 sužeisti.

Kuriam laikui Čia apsigyveno 
sveikatai sustiprinti kun. J. Ma- 
čiulionia.

Thekla, Vokietija.—Balandžio 
20-tą alijantų kareiviai buvusio­
je koncentracijos stovykloje at­
rado išžudytus 220 politinių ne­
laisvi ų. Juos iižudė naciai prieš 
pat savo atsitraukimą.

SU NACIŲ ŽIAURE­
NYBĖMIS

LITHUANIAN R. C ALLIANCE OF AMERICA 
OFFICIAL PUBLICATION

Žinutės
Marianapoly jau gyvena kun. 

dr. K. Urbonavičius, kuris kas­
met marianapoliečius nudžiugi­
na, po žiemos šalčių čia grįžda­
mas praleisti pavasario šiltų die­
nelių ir vasaros.

Dabar jis nemaža darbo turi, 
baigdamas spaudai ruošti savo 
knygos “Vytis ir Erelis“ pasku­
tinius skyrius.

Labai palankių Lietuvai 
asmenų yra ir tarp laikraš­
tininkų, kurie konferencijo­
je dirbs drauge su mūsų re­
porteriu, p-le Kižyte. Nv

BIL1US AKLŲJŲ
PENSUOS REIKALU

Harrisburg. Pa. — Balandžio 
18-tą Pennaylvsmijos valatijos 
atstovų butas, vienbalsiai pHtol 
bilių pakeliantį aklųjų {pensiją 
B 30 dolerių j mžnes| iki $40.00. 
Po to biliua perduotas senatui.

Midland, Texas. — Balandžio 
20-tą armijos transportinio lėk­
tuvo nelaimėje žuvo 11 aficierių 
ir 14 kareivių.

Jacksonville, Florida.—Balan­
džio 18-tą susitrenkus dviem ka­
ro lėktuvam žuvo 18 vyrų.

Washingtonas.—Balandžio 19 
dieną U. S. karo aekretorius 
Stimson p^kelhš, kad perėjimu 
Reino up&> atsiejo amarikk- 

47.023 kareivių—žuvusiais,
žemiau puaira^s(usi) siunčia Amerika* Lietuviu Tarybai $ . ... jBMf®ietais ir dingusiais 
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dieną išgirsinie apie visišką 
vokiečių susmukimą. Tad® 

aUj&ntu jėgos nu- 
kreinUis prieš jap-onita, K®i 
k.i-' m.ui". k i'I japun.'ii m 
laiik.-' v i i» i ilikim1? jit 

anksčiu

bė, kad Cebu saloje japone 
garnizonas yra išlikviduotas.
Tuo būdu centrelines Fillpi-j Washingtonas.—Generolui Ei­
nu salos iau pilnai apvalytos Į senhower’iui pasiūlius. įžymūs 
nuo japonų. V. S. kongresmenai nuvyko o

• . įkupuoton Vokietijon susipažin-
Lalan<Izio 21 -iną. alijantai, ti BU nac,ų žiaurenybėmis. Jte 

Itali joje UZėniP bologną, ku- ąpjiiūrės buvusias koncentracijos 
ri taiko.'* laiku turėjo 2 16,280 [stovyklas, kalėjimus ir kitas vie- 
Tyventojų. Naciai galvo- tovcs kur naciai iimarino 
rukčiais nešalmasi iš I o jr išžudė tūkstančius politikių ir 

Klonio. Ikaro nelaisvių surinktų iš įvairių
Balandžio 22-rą bolševi- Europos šalių.
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1 ALT DELEGACIJA SAN FRANCISCO 
KONFERENCIJON

Balandžio 20-tą Hitleris 
minėjo savo 56-tą gimtadie­
nį. Šis buvo liūdniausias 
gimtadienis visame jo gyve­
nime. Per kelis metus atsiek­
ti užkariavimai nuėjo ant 
šuns uodegos. Pati Vokieti­
ja sunaikinta, jos miestai, 
miesteliai ir kaimai paversti 
griuvėsiais ir pelenais, ali­
jantų jėgos baigia triuškinti 
nacių militares jėgas, netru­
kus visa Vokietija bus oku­
puota ir užsibaigs Hitlerio ir 
jo nacių dienos. Pirmesni 
Hitlerio gimtadieniai buvo 
atžymėti triukšmingomis iš­
kilmėmis, dideliais jo užka­
riavimų šlovinimais, o šis 
paskutinis buvo atžymėtas 
riaušėmis, demonstracijomis, 
desperavimu ir dantų grieži­
mu. Vokiečiai jau patys ma­
to, kur juos Hitleris ir jo na­
ciai nuvedė.

“The New Leader” Nr. 
15-tam, balandžio 14. 1945, 
išspausdino didelį raštą ant­
rašte “The Fate of The 
Baltic States,” kuriame pla­
čiai apibudinta Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos praeitis, 
dabartis, kova už laisvę ir 
nepriklausomybę, Sovietų 
Rusijos nastangos šias šalis 
pavergti, “The New Leader” 
redakcija pažymi. Eaa rasto 
paruošime talkininkavo lie­
tuvių, latvių ir estų eksper­
tai gerai susipažinę su šių 
tautu problemomis ir reika­
lais.

Chicagos arkidiecezijos 
lietuviai kunigai išrūpino iš­
kilmingas pamaldas už Lie­
tuva. kurios įvyks sekmadie­
nį, gegužės 13 d., 4 valan­
dą po pietų, Šv. Vardo ka­
tedroje, Chicagoje. Pamal­
dose dalyvaus didelis lietu­
vių nrietelis J. E. arkivysku­
pas Samuel A. Stritch. Už 
Lietuvą reikia melstis, dirb­
ti ir kovoti. Juk trims mi­
lijonams mūsų brolių ir se­
serų gresia vergija, prie­
spauda ir tautinė mirtis.

VINCAS T. KVETKAS, 
LRKSA sekretorius išvykįs 
San Francisco, kaipo Amerikos 
Lietuvių Tarybos delegacijos 
narys.

tuvių Tautinės Tarybos pre­
zidentas, “Lithuanian Bul­
letin” redaktorius ir LAIC 
direkcijos narys.

Vyriausias delegacijos už­
davinys bus pateikti Ameri­
kos Lietuvių Tarybos suma­
nymus konferencijos daly­
viams ir ypatingai painfor­
muoti juos apie Lietuvą. Ši­
tuo tikslu yra paruoitas ir 
specialus memorandumas vi­
sų pakviestų į konferenciją 
valstybių atstovams. To me­
morandumo kopijos dar 
prieš konferenciją buvo į- 
teiktos JAV prezidentui ir jo 
įgaliotiems ofiiealiems dele­
gatams. »

San Francisco konferenci­
ja, kaip jau žinoma, nespręs 
atskirų tautų likimo ir nenu- 
statinės valstybių sienų. Jos 
tikslas — įsteigti Pasaulio 
Taikos Organizaciją, kad vi­
sos tautos, didelės ir mažos,. cri«. . t-,cluv,Y sos tautos, dideles ir mažos, 

ba siunčia į San Francisco įįįty apsaugotos nuo agreso- 
konferenciją savo delega- jųuo įo> kaįp jaį pavyks 

®*s tikslas pasiekti, priklau- 
• so visos žmonijos—ir taip 

K- pat mūsų gimtojo krašto, 
< Lietuvos—ateitis.

Todėl mes esame tikri,

tus: t 

LAUKAITI, WILLIAM T. 
KVETKĄ ir PULK. " 
GRINIŲ.

šitie trya asmenys yra Todėl mes esame tikri, 
plačiai visuomenei žinomi ir kad mes išreiškiame Ameri- 
patikimi veikėjai. William ko* ‘ietu"» ,«■*«<•«- 
r. . . ... ci a • mi ban Francisco konferen-F. Lauka, i. yra SLA prezl- g(!riau.io p.,,,.ke ­
denta., ALT vice preziden- tuo pačiu laiku patikėdami, 
tps »r ALT Poiijiųės Komiai- kad ALT įgaliotinių atsilan- 
jos pirmininkas. William T. kymas San Francisco’je ir 
Kvetkas yra LRKSA centro mūsų raitas konferencijos 
sekretorius, ALT iždo globė- dalyviams bus kukli įnaša į 
jas ir ALT. Politinės Komi- šį svarbų visai žmonijai dar- 
jijos vice pirmininkas. Pul- bą.
kininkas K. Grinius yra Lie-. Amerikos Lietuvių Taryba

KITŲ ORGANIZACIJŲ 1 PREZIDENTO TELE 
GRAMA A. LIET. 

TARYBAI

““Tt™SSP! no™1“'IR i '1'1''1 
GIJOJ SAN FRANCISCO

New York, balandžio 22,Amerikos Lietuvių Tarybos 
(LAIC).—Marijona Kižytė ekzekutyviu komitetu ir taip 
ęavo oficialų pranešimą, kad. pat šiandien lėktuvu ji iš- 
Vaįstybės Departamentas skrenda į San Francisco. 
(Department of State) ją a- Marijona Kižyt« yra L. A. 
kreditavo ((galiojo) pne , c seJkreUll.ėT įžymi daini- Amerikos Lietuvių Tarybos ninkė kri įaįkrakjnin.
onklausanciu lietuvių lai- k? ir’kovutoja už Lietuvos 

nepriklausomybę.
Jos akreditavimas lietu­

vių spaudos korespondente 
pasaulio tautų konferenci-

kraščių ir Lietuvių Ameri­
kiečių Informacijų Centro 
korespondente San Francis­
co konferencijoje.

Šiandien ji lėktuvu > at­
vyksta į Chicagą pasitarti su jon didelis laimėjimas.

IŠ BALF NEW YORKO 
APSKRITIES VEIKIMO

BALF Naw York© apskrities 
susirinkimas įvyko balandžio 13 i 
BALF sandėlio. 101 Grand St., į 
Brooklyn. N. Y., patalpose. Ap- ’ 
skritį sudaro 14 New Yorko mies- į 
to skyrių.

Pirmininkas Jonas Brundza. 
atidaręs susirinkimą, pirmiausia 
paprašė atsistojimu ir minutės. 
tyla pagerbti mirusį Prezidentą 
Franklin Delano Roosevelt.

Pakviestas Jonas Valaitis, 
Drabužiams Rinkti Vajaus vedė­
jas, smulkmeniškai raportavo 
United National Clothing Col­
lection vajaus eigą* ir kvietė pa­
siruošti Lietuvių Dienai, kuri |- 
vyko visoje Amerikoje balandžio ’ 
23 d. •

Iškilus reikalui, prie laikino- i 
sios valdybos, kurią sudaro pirm, j 
Jonas Brundza, sekretorius Leo­
nas Šerkšnys, iždininkė Salomė-. 
ja Čerienė, išrinktas korespon- i 
dentas (žemiau pasirašiusioji).

Sekantį susirinkimą nutarta 
šaukti gegužės 14, pirmadienį, 8 
vai. vakare, sandėlio patalpose, i

Ona Valaitienė |

AMERIKIEČIAI PASIEKĖ ČEKOSLOVAKIJOS 
SIENĄ PERKERTANT VOKIETIJOS 

TERITORIJĄ PUSIAU

Generolo Eisenhow’er ir 
kitų karo vadų kvietimu, j 
užimtas Vokietijos sritis nu­
vyko grupės Anglijos parla­
mentarų ir U. S. kongresme­
nų. Jie lanko buvusias nacių 
koncentracijos stovyklas ir 
kitas vietoves, kur naciai pa­
liko pasibaisėtinus savo 
žiaurumų pėdsakus.Ten ran­
dasi tūkstančiai išžudvtų’-po- 
litinių kaliniu ir karo nelais- 
vių. Tik pasiutę žvėrys gali 
taip elgtis su pačiuptomis 
aukomis. Kai kurie budeliai 
jau randasi alijantų ranko­
se, kiti dar laisvi ir toliau 
vykdo savo budeliškus dar­
bus. Vienok jų dieno® yra 
suskaitytos. Deje, jie užtrau­
kia gėda ir prakeikimą ne­
tik sau, bet ir vieni vokiečių 
tautai.

Prieš išsiunčiant delegatus 
į San Francisco, jau buvo 
užmegsti artimi ryšiai su į- Leonard Simutis, President 
vairiomis grupėmis, kurios Lithuanian American 
vra nukviestos į konferenci- ’ Council 
ją. Tų grupių yra 43. Bent Chicago, Ill.
trejetas jų žadėjo teikti vi- Dear Mr. Simutis:

The President wants you 
and your associates to know 
how much it means to him 
to have yaur splendid mes­
sage of April 13. Your as­
surance of support is ex­
tremely helpful and gratify­
ing to him.

Very sincerely yours, 
William D. Hossett, 

Secretary to The 
President

, trejetas jų žadėjo teikti vi- į 
I šokią paramą Amerikos Lie-1 
tuviu Tarybos įgaliotiniams, 

į Oficialiems JAV valdžios 
delegatams buvo įteiktos 
Memorandumo kopijos, dar 
jiems būnant namie.

Yra, be to, ir šiaip drau­
gingų lietuviams žmonių 
tarp konferencijos dalyvių. 
Pavyzdžiui, kaip oficialus 
žydu atstovas, iškeliavo į 
San Francisco dr. Robinzo­
nas, iš New Yorko, kuris y- 
ra Lietuvos pilietis ir Lietu­
vių Tautinės Tarybos narys. 
Jisai nesvyruojančiai stoja 
už Lietuvos nepriklausomy-

Atstovo Wardsworth 
Pareiškimas

, Washingtonas.—Balandžio 18 
dieną U. S. atstovų buto narys 
Wardsworth (R.—N. Y.) pareiš­
kė, kad amerikiečių krauju ir iš­
laidomis užimtos japonų salos 
Pacifikc turėtų pasilikti ameri­
kiečių kontrolėje. Toks jo1 pa- 
reiškimaa,sakelė karštus kitų at­
stovų aplodismentus.

Kaip žinoma, aukštieji U. S. 
pareigūnai yra padarę pareiš­
kimų, kad Amerika šiame kare 
nesiekia teritorinių užkariavi­
mų.

Rinkliava Marianapolio 
Kolegijai Apreiškimo 
Bažnyčioj Brookiyne

Balandžio 15, sekmadienį, Ap­
reiškimo bažnyčioje Brookiyne 
per pamaldas buvo rinkliava pa­
remti Marianapolio kolegijai, 
kuri Šioje šalyje yra vienintelė 
lietuviška katalikiška mokykla 
berniukams aukštesniam moks- 

• lui eiti.
Lietuviai katalikai, ypač gi jų 

dvasiniai vadai kunigai, nuo pat 
Į isisteigimo šiai mokyklai rodė 
I didžiausią palankumą ir paramą. 
Tokį palankumą ir įvertinimą 
mokyklai štai vėl pareiškė Ap­
reiškimo parapijos klebonas kun. 
Norbertas Pakalnis, stiprus lie­
tuviškumo palaikytojas. Jis pa- 

.skatino Marianapolio Kolegiją 
atsiųsti žmogų ir jo parapijos 

I bažnyčioje pasirinkti aukų.
Tam tikslui buvo nuvykęs kun. 

Adomas Markūnas. Marianapolio 
viršininkas. Pamaldų metu jis 
taip pat sakė pamokslus, o pas­
kui dalyvavo 40 valandų atlai­
duose.

Aukų surinkta 528 doleriai.
Marianapolio vadovybė nuo­

širdžiai dėkoja visiems aukoto­
jams už gražią paramą kolegijai, 
ypač gi klebonui kun. N. Pa­
kalniui už visą jo parodytą pa­
lankumą ir rūpestingumą.

Marianapolio Vadovybė

JAPONŲ KOVOS

kų armijos pradėjo atakuoti 
Vokietijos sostinę Berliną. 
Nuo didžiosios artilerijos 
šovinių daugely vietų kilo 
gaisrai. Naciai fanatiškai gy­
nė kiekviena gatvę ir kiek­
vieną pastatą. Vien tik sek­
madienį bolševikai nukovė 
8,000 nacių—sostinės gynė­
jų.

Okinawa saloje dar vyks-

OKINAWA SALOJE DAR VYKSTA ATKAKLIOS 
AMERIKIEČIŲ IR

Balandžio 18-tą amerikie­
čiai užėmė paskutinę nacių 
tvirtovę Ruhro krašte—Du- 
esseldorf miestą.

Balandžio 19-tą amerikie­
čiai užėmė industrinį Vokie­
tijos miestą Magdeburg, va­
kariniame Elbos upės šone 
60 myliu nuo- Berlino. Ts 
pačią dieną U. S. trečiosio: 
armijos pėstininkai ir tankui 
jėgos pasiekė Cekoslovaki Ta smarkios kovos. Japonai 
jos sieną, tuo būdu geografi-. iš kitų vietovių siunčia pa- 
niai perpjovė Vokietiją pu- ■ :ralba saviškiams. Ypatingai 
iiau. [priešas vartoja stiprias oro.

Balandžio 20-tą amerikie-j- ^as'
čiai užėmė Vokietijos did-; Dresdeno rajone susisiekė 
miestį Leipzigą, turintį m iii-Į amerikiečių ir bolševikų jė- 
iona gyventojų, ir Halle, tu­
rinti 200,000 gyventojų. 
Leipzigo miesto rotušėje a- 
merikiečiai atrado keista 
vaizdą. Ten SS kariai ir ci­
viliai turėjo girta puotą po 
kurios patys išsižudė.

Balandžio 21-mą genero-

gos. Užėmus Berliną visa 
centrinė Vokietija atsidurs 
alijantų kontrolėje.

Paskiausiomis žiniomis, 
trečdalis Berlino miesto jau 
randasi bolševikų rankose.

Kai kurių kolonijų lietu­
viai rimtai ruošiasi paminė­
ti Lietuvos Steigiamojo Sei- 

i ■ ' in< i /
ffiatu) sukakti. ^teifUmaais

Itnaa nusirinko gegužė* 
1 n. J |.j iėms

ji-.i i' :i ; >r,.
1 ' I ■) • .i •
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Remkime Aukomis Amerikos Lietuvių Tarybą ir Jos 
Informacijos Centrą,

kuris skleidžia pasaulyje teisingas žinias apie Lietuvą ir 
skelbia tikrus lietuvių tautos troškimus.
Iškirpkite, išpildę šį lapelį, ir pasiųskite kartu su savo au­
ka Amerikos Lietuvių Tarybos Centrui: Lithoaai&n Amer­
ican Council, 1739 South rlalstod St., Chicago 8, 
USA.
Čekį arba Money Orderį rašykite Tarybos iždiniai k o Miko 
Vf dylos vardu.

Amerikos vardas reiškia tėviš­
kę 250,000,000 žmonių nuo Point 
Barrow Alaskoj ik Ugnies Že­
mės. Pirmą kartą Amerikos var­
das buvo pavartotas Europoje 
1507 metais ir buvo surištas su 
Naujuoju Pasauliu.

Nuo tų laikų mokslininkai ne­
sutinka dėl vardo pradžios, nors 
daugumai Žmonių priėmė jį kai­
po sutrumpinimą pirmo vardo 
Amerigo Vespucci, Florencijos 
tyrinėtojo, kuris buvo pirmas 
europietis, matęs Brazilijos pa­
krantes ir Amazonės upę. Taip­
gi ginčijama, ar Vespucci prisi­
dėjo prie naujo kontinento at­
radimo.

Viena teorija sako, kad Ame­
rikos vardas kilęs nuo senoviš­
ko vietinio žodžio Pietų ir Cen­
trinėj Amerikoj. Dr. Rafael Re­
quena, archeologas iš Venecue- 
loe, mini tokius žodžius kaip, 
Amaraca. Americca, Moraca. A- 
mericopana, kuriuos randame že­
mėlapiuose arba raštuose pirmų­
jų tyrinėtojų kaip Mercator, Ra­
leigh ir von Humboldt. Jo arche­
ologiški tyrinėjimai senoviškom 
inkų civilizacijos surado vardus 
tokių miestų kaip Cat-Amarcs. 
Pult-Amarca. Ceesa-Amane ir tt

Pagal Dr. Requena, pirmykš 
♦ ė r - - ■ ' A. - ‘ -

H.„4^.,,. P.-B.hn®. Mt
rb'i -i ti-rtry J Jor.-.

kaipo pseudonimą. Tyrinėtoj© 
tikras vardas, pagal Dr. Reque­
na, yra Albericus Vespucius 
Laurentio. ,

Dr. Frederick Pohl, kurio 
moksliška biografija "Amerigo 
Vespucci" neseniai Columbiji * 
Universiteto išleista, tiki, kftd 
Naujasis Pasaulis tikrai gavo sa­
vo vardą nuo Vespucci, nors ne­
tyčiomis.

Jis kartu au dr. Requena kalba 
apie Valdseemuller, kartoji y ' 
profesorių provincijos univers 
tete netoli Strasburgo. Tas pro­
fesorius. kiek yra žinoma, pir­
mas davė vardą Naujam Pasau­
liui. Jis paaiškino: "Kadangi A 
mericus (lotynų forma dėl Arne 
rigo) atrado jį (Naująjį Pasas®® 
lį), tai dabar reikia vadinti A 
mericus arba America.“

Patsai Vespucci, išleisdamo 
eilę žemėlapių, pavadino naujai 
rastas žemes Naujuoju Pasauliu.

Mokijininkai, kurie tiria Vągf 
pucci gyvenimą, nesutinka dėl jo 
charakterio. Dr. Pohl sako, kad 
dvi knygos, kurias, sakoma, 
Vespucci • • ■' < . a jį

- |X> mr •. 1 . r ■ bet
kad tikrai Vespucci tų

. i -4. , 4>vi • i u» šia 
. ... » a,- 4*. > >o keliones.

i .11! F'buja Vespucci
• 4 , k4il>e< Inte'gų | is buv*
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SAN FRANCISCO KONFERENCIJA
i
Balandžio 25 dieną San Į.ja), Irakas, Jugoslavija, Ka­

nada, Kolumbija, Kosta Ri­
ca, Lebanonas, Liberija, 
Luksenburgas, Meksika, N. 
Zelandija, Nicaragua, Nor­
vegija, Panama, Paraguay, 
Peru, Philipinai, Syrija, Tur­
kija. Uruguay, Venezuela.

Konferencijon nepakvies­
tos neutralės šalys—Airija. 
Afganistanas. Ispanija, Por­
tugalija, Švedija ir Šveicari­
ja ; buvę ašies satelitai—Bul­
garija, Rumunija, Suomija ir 
Vengrija; Danija nepakvies­
ta dėlto, kad ji neturi vy­
riausybės ištrėmime. Argen­
tina. nors paskelbė karą Vo­
kietijai ir Japonijai, bet ji 
dar nepriimta Jungtinių 
Tautų Blokan. Thailandas 
yra okupuotas japonų ir jos 
vyriausybės nusistatymas 
nežinomas.

%

Vyriausias šios konferen­
cijos tikslas sudaryti orga­
nizaciją, kuri rūpinsis.taikos 
saugojimu, kovos prieš agre­
sinius VĄiltattTuS, taikins susi­
vaidijusias puses ir spręs jų

Francisco mieste prasidėjo 
Jungtinių Tautų konferenci­
ja, kurios tikslas sukurti Pa­
saulio Taikos Organizacijos 
čarterį. Dalyvauja virš 40 
tautų atstovai. Lietuva, kuri 
dabar yra po raudonųjų o- 
kupacija. oficialiai nėra pa­
kviesta. Konferencijoje nėra 
nei Lenkijos oficialių atsto­
vų. Maskva norėjo pasiųsti 
kvislinginės vyriausybės at­
stovus, bet Amerika ir Ang­
lija griežtai tam pasiprieši­
no . Yaltos konferencijoje 
buvo sutarta duoti lenkams 
galimybės susidaryti vyriau­
sybę iš demokratinių grupių 
ir tik tokia vyriausybė būtų 
galėjus siųsti atstovus San 
Francisco konferencijon. Bet 
Stalinas tvirtai laiko uždėjęs 
savo delną ant lenkų ir ne­
nori jų paleisti iš savo kon­
trolės. Tokia pat padėtis y- 
ra Lietuvoje, Latvijoje, Esti­
joje. ęųmmnijoje, Jugosla­
vijoje ir. Vengrijoje. Kur tik 

|kėlė savo koją, 
ten Maskvos užsispyrimu,

AMERIKOS VYSKUPAI 
GINA MAŽŲ TAUTŲ 

TEISES
Dienraštis “Draugas” ra­

šo:
"Mes jau ne vieną kartą esa­

me nurodę, kad Amerikos* ka­
talikų vyskupai -ir paskirai ir 
kolektyviai labai stipriai, ener­
gingai ir griežtai stovi už ma­
žųjų tautų laisvę ir nepriklau­
somybę. Tokiu pat griežtumu 
jie Movi ir už Lietuvos žmo­
nių teises į laisvą ir nepriklau­
somą gyvenimą

“Prieš keletą dienų Ameri­
kos katalikų vyskupai išleido 
svarbų raštą pasaulio taikos 
klausimais. Vienas iš punktų 
yra šis: ‘Dabartinės derybos 
rodo, kad Pabalčio tautos, da­
bar esančios po Rusijos domi- 
nacija, gali būti be jų leidimo 
absorbuotos į ‘svetimą tvarky­
mosi sistemą ’ ".

“Tai yra tikrai svarbus pa­
reiškimas, į kurį, be abejonės, 
jungtinių tautų lyderiai at­
kreips rimto dėmesio. Tai yra 
didelė parama lietuvių tautai, 
kovojančiai šiandien už savo 
šventas teises į nepriklausomą 
gyvenimą.

“Be to, garbingieji vysku­
pai daro rimtų perspėjimų. 
Demokratinio nusistatymo žmo­
nės turi akylai ir nuolat sau­
gotis marksinio totalitarizmo, 
kuriuo yra paremtas Rusijos 
komunizmas."

mo ir vykdymo darbą kasdien 
matom plečiantis. Pirmoj vie­
toj nuopelnas čia tenka gal ne 
tiek mums patiems, kiek A- 
merikos vyriausybei, kuri su­
teikė didelę moralinę ir me­
džiaginę paramą taip skau­
džiai nukentėjusiai lietuvių tau­
tai ir jos vaikams.

“Kitas dalykas, kuris kren­
ta į akį lietuvių šalpos lauke, 
yra visų tautiškai nusistačiu- 

| šių lietuvių susijungimas ben­
dram darbui. Čia iš tikrųjų bu­
vo pasiekta lietuviškos vieny­
bės. Katalikai, socialistai, san- 

I dariečiai, tautininkai ir kito- 
j kių įsitikinimų lietuviai ben- 
i dradarbiauja šalpos bare. Ži­

noma, niekas komunistų nelai­
ko lietuviais, nes šiandien jie 
virto tokiais pat Maskvos į- 
rankiais, kokiais 18 amžiuje 
Lietuvos nutautę bajorai buvo 

I Varšuvos ir lenkiškumo iškam- 
' šomis.

“Vienok čia norime pasaky­
ti. kad milžiniško darbo aki­
vaizdoje dabartinė šalpos or­
ganizavimo pažanga dar nėra 
patenkinanti šios šalies lietu­
vių tarpe. Mūsų įsitikinimu, 

I šelpimo skyriai turėtų būni vi- 
sur, kur tik esama lietuvių ko­
lonijos. organizacijos ar net 
sędybos.”

Sidabrinėm Nemuno pakrantėm 
Raižo dangų metalinis varnas. 
Juodon žemėn gintarai nukrinta, 
Kai prieš saulę užu laužia sparną.

i Iškeliausim ginklus pasiėmę.
Iš ten šiandie upės tik ateina.
Parašysim šautuvais poemą
Ir sudėsim iš granatų dainą.

Mūs’ šalyje, tarp žalių beržynų, 
Vargo žmonės žemę savo myli, 
šitas varnas greit atneš jau žinią, 
Nes iš tikro skrenda šimtą mylių.

, .< A
Kai sustosim—ne baltų lelijų, ..
Bet metalo vainikus nuliesim; " 
Nes kur kulkos kiaurą naktį lyja, 1 
Jau be lapų medžiai pakelėse.

Tai paliksime dirvas neartas, 
Žirgus anksti rytą subalnosim— 
Žalių bromų miesto žali vartai, 
Tiesus kelias Panerių kalnuose!

Kai sugrįšim—vėliavų be krašto 
Mes iškelsim prie kiekvieno kaimo— 
Padainuosim iš granatų rašto 
Už tėvynės vargą ir už laimę.

VVAi v VU v*j * -------- ’------- — * ■ *
turi būti sovietiška-tvarka in Qjjnfcus taikingomis priemo- 
baigtas kriukis, i W f rainis. Konferencija isryfc-

T, , .t - 1 L*- kins ir duos apčiuopiamesrię
Kadangi Uetwawr* bfi- torma Dumbarton Oak iškei- 

ciahai pakviesta konferenci- tiamc nlononto iofninrimui era.cialiai pakVfesta’konferenci- 
joje dalyvauti, tai Amerikos 
Lietuvių Taryba matė reika­
lą paruosti rimtą memoran­
dumą Lietuvos reikalais ir jį 
įteikti U. S. ir kitų šalių de­
legacijoms'ir kitiems aukš­
tiems pareigūnams. ALT 
taipgi nusiuntė tris savo įga- 
1 primuš sekti konferencijos 
eigą ir veikti i U. S. ir kitų 
saliu delegacijas, kad reika­
le jie užstotu Lietuvą. Tais 
ALT įgaliotiniais yra L. R. 
K S, A. sekretorius ir Ta­
rybos narys Vincas T. Kvet­
kus; SLA prezidentas teisė­
jas Vincas'Laukaitis ir Lie­
tuvių Tautinės Tarybos pir­
mininkas, Lietuvių Ameri­
kiečių Informacijos Centro 
<1 i re k b mils pulkininkas Ka­
zys (iririius. Amerikos Lietu­
vių Misija irgi nusiutė tris 
atstovus^—adv. A. A. Olį, Al. 
Kuinski ir inž. P. J. Žiūrį. .

Kitos lietuvių organizaci­
jos, (ii-indjos ir paskiri as­
menys tarytų irgi veikti. 
Svarbu rašyti lamus U. S. 
delPL’.-icijns viriams prašant, 
kad steiirnn! jn i .. iaikor 
organizacija mr . k.........
čiausias dėm m -v-• nmi . 
mažųjų taniu < , . . ...
ves ir neprikiš ? -n-vhės ap- 
MUgojimą 

f

Konfi ri'iici r -*
net 46-m .luuvtn. . i ■ <' . o.i 
riai. Išrodo, k.o 
kviestos šalys <

■ didžiųjų ten dalyvauja .lung-
I tinės Amerikos Valstybės, iI I 1
į Anglija, Sovietu Riroja ir
| Kinija; kitos saivs dalyvau­
ji jančioi konferencijoj' Air
£ atralija, Aigiptas. Arabija,
| Pietinė Afrika, Belgija, Bo
| liviji, Brazilija, Cekoslova-
| Uja. čiii, Dominican resfHib
Į Uka, Ecuador, Ei Salvador,
J EOįopįia, Graikija, (Juate-, 
Į mala. Haiti, Hakadija, Hon-

aiija

stovi prie slenksčio j pilną 
pergalę ant agresorių.

“Bet yra galingų reakcinių 
jėgų pasaulyje, kurios darys 
ką galėdamos, kad tie Roose- 
velto principai nebūtų įgy­
vendinti praktikoje. Todėl A- 
merikos demokratija turi būt 
pasiryžusi kovoti dėl demo­
kratinės ir teisingos taikos. 
Kovoti tokia pat energija, 
kaip ji kovoja prieš karo ag­
resorius!”

KAIP AMERIKOJE 
DAROMA

NUOLAIDOS KRYMO KONFERENCIJOJ

tiems planams įsteigimui ge- 
neralio susirinkimo, saugo­
mo tarybos, tarptautinio tei­
singumo teismo ir sekretori- 
jato.

San Francisco konferenci­
ja nėra taikos konferencija, 
kuri įvyks vėliau, sumušus 
vokiečius. Ši konferencija 
nespręs pokariniu sienų nu- 
statymp, nei atskirų tautų li­
kimo.

Konferencija sušaukta kil­
niais tikslais, kaip ir kitos 
panašios konferencijos įvy­
kę anksčiau. Ir iš šios kon­
ferencijos bus tiek naudoą. 
kiek valstybės rodys gerų 
noru ir valios netik priimti 
gražiai suredaguotą taikos 
organizacijos čarterį, bet ir 
jo prisilaikyti. -

Iš konferencijos ir jos su­
kurtos taikos organizacijos 
nebus naudos, jei valstybės, 
ypatingai didžiosios, laikysis 
kitu tautų ėdimo politikos. 
Kai kurios iš jų ir dabar vie­
na kalba, o kita daro, čia jos 
kalba apie nacių ir japonų 
agresiją, o savo žarų gula 
ant sprando silpnesnėms tan­
ioms ir stengiasi užkart savo
nmr.i

San Francisco konferenci­
jai vieni pranašauja sklan­
dumą, harmoniją, ramų an» 
tarifą visais Mausimais, kiti

SVARBIAUSI AMERIKOS 
LIETUVIŲ UŽDAVINIAI

Savaitraštis “Amerika,” 
pavaizdavus baisią Lietuvos 
žmonių padėtį, ragina stip­
riau įsitraukti į jų šalpos ir 
gelbėjimo darbą.

“Dėdami retą žinią po ži­
nios, gauname pilnesnį vaizdą. 
Patinam, kad karo ugnis Lie: 
tuvoje sugriovė ištisus miestus 
ir kaimus. Kur seniau stovėjo 
gražūs namai, kur kieme svir­
tis girgždėjo, vandenį semiant, 
šiandien nėr* gyvybės ženklo 
ir žmonių.

“Vieni tų žmonių žuvo, ki­
ti buvo nužudyti, sumesti į 
kalėjimus, koncentracijos sto­
vyklas Sibire ir Vokietijoj. 
Apskaičiuojama, kad į Vokie­
tiją esą išvežta ligi pusės mi­
lijono ar net daugiau lietuvių.

“Dalis jų yra patekę į lais­
vus kraštus, likę be pinigo, be 
geresnio drabužio, be jokių 
pragyvenimo išteklių. Jie 
brangūs, kaip stovi,—anot to 
priežodžio. *

“Du svarbiausi ir artimiausi 
uždaviniai stovi šių įvykių aki­
vaizdoje : šelpimas karo nu­
siaubtų lietuvių, kur jie bebū­
tų, ir informavimas pasaulio 
apie Lietuvos vargą. Trečia­
sis ir vyriausias uždavinys pa­
silieka nepakitėjęs nuo pirmos 
dienos, kada prasidėjo mūsų 
tautos dabartinė tragedija: tai 
laisvės kova.

“Lietuvių šalpos organizavi-

KAIP ELGIASI AMERI­
KIEČIAI IR KITI

“Vienybė” rašo:
“Amerikiečiai, radę Vokie­

tijos aukso lobį, šaltai, rimtai 
svarsto, kam jis turėtų būti 
grąžinamas.

“Bet naciai, piešdami Euro­
pos valstybes, taip negalvojo.

“Taip negalvojo ir bolševi­
kai, okupavę Pabaltijo valsty­
bes. ,

“Atėję į Kauną, bolševikai 
pirmiausia pastatė tankus prie 
bankų.

“Ir Vilnius buvo ‘grąžintas’ 
Lietuvai tik tada, kai jau vis­
kas ten buvo apkrauatyta.

“Toks skirtumas tarp demo­
kratijos ir diktatūros.”

1944 m. Hood River mieste- 
I ly, Oregon valstijoj, Amerikos 
Legijono Postas nubalsavo pa­
šalinti vardus šešiolikos kareivių 

'japonų kilmės iš apskrities karo 
paminklo. Visoje Amerikoje 

' žmonės susidomėjo tuo įvykiu. 
New Yorko “Times” dienraštis 
išspausdino straipsnį apie 

i T. Hachiya, vieną iš tų 
likos.

“Japonų užpuolimas
Uosto padarė tokį įspūdį
chiya, lygiai kaip j visus patrio­
tiškus amerikiečius,” rašo New 
Yorko Times. “Teisybė, kad jo 
akys japoniškos, jo odo geltona, 
jo pavardė kitokia. Bet Hachiya 
buvo amerikietis. Jis tūoj įsira­
šė. Ir gal buvo dramatiškas' mo­
mentas, kada jis japoniškai tė­
vui pasakė, kad jis įstojo į A-

Frank 
šešio-

Perlų 
į Ha-

DEMOKRATIJA TURĖS 
PASIRJŽUSIA1 

KOVOTI
“Naujienos” rašo, kad mi­

ręs prezidentas Rooseveltas 
rūpinosi laimėti karą ir tei­
singą taiką. Dabar jo už- 
briežtus principus turės ginti 
ir vykdinti kiti.

“Prezidentas Rooseveltas y- 
ra paskelbęs eilę principų, ku­
riais sąjungininkų valstybės 
pasižadėjo vadovautis, darant 
taiką. Jie buvo išdėstyti 
Roosevelto ‘Keturiose Laisvė­
se’ ir jo drauge su premjeru 
Churchillu pagamintame ‘At­
lanto čarteryje’.

“Jeigu Amerika nuo šitų 
principų atsitrauktų, ji panie­
kintų atmintį savo didžiojo 
vado, kurio genijaus dėka 
Jungtinės Tautos Šiandien jau

ALT ATSTOVYBĖ SAN FRANCISCO 
KONFERENCIJOJE

n gfii kai bm iškelta mažų 
8 tautu fltotannft tatkn orga­

nize. IJ-.JC ir n .
jii x.-iueuiii"

Žuvo Korespondentas

Vykdydomas savo anks­
tyvesnį nusistatymą, Ameri­
kos Lietuvių Tarybos Vyk- 
domasai Komitetas savo š. 
m. balandžio 18 d. posėdy 
galutinai nusprendė siųsti 
special? delegaciją į Tarp­
tautinę Saugumo ir Tarp- 

Orpmisacijoa Kon- 
fereBciją San Francisco’je.

Delegaciją sudaro: adv. 
W iIIi.hl I 1... n k. i ; ■ ( i '■ 
pre/ ). \\ ilii.m. i K ■ ' . .

Guam - Balandžio 1' tą I< (1,KK> \ x.'ki > ’ ; 1
Jima saloje nuo Japonų ku.’koa'zvx \ i.rinius. I' . r . 
hivo populiarus amerikietis ka jbe (O ntstovaiis ji l,i< : i\ 
ro korespondentas ir rašytvjaa1 Tautinę I aryba ll,iftii\ 
Eraie Pyle le Jhna sala rande-1 piliečių sąjunga) 
si prie Ofrtaam salas /'J'* Mp<>kesinan'u

I it'l'.
sutiki I- ii

ti p. Laukaitis, Delegacija 
vyksta šiomis dienomis.

Be to, Valstybės Departa­
mentas specialiai akredita­
vo Lietuvių Amerikiečių In- 

I formacijos centro sekretorę, 
p-lę Marijoną Kižytę, kai­
po akredituotą koresponden­
tę. Ji jau išvyko (balandžio 
23 d.) lėktuvu, ir per Infor­
macijos centrą informuos 
mūsų spaudą visais mums 
rūpimais klausimais.

Informacijos Centro di­
rektorius adv. K. R. Jurgė- 
la kuriam laikui pasilieka

LAK

“American Mercury” šių me­
tų balandžio numeryje įsidėjo 
Eugene Lyons straipsnį antraš­
te “Appeasement in Yalta."

čia paduodame svarbesnes to 
straipsnio vietas.

Autorius pastebi, kad gudrios 
propagandos dėka Krymo konfe­
rencijos susitarimai buvo pa­
vaizduoti, kaip didelis Amerikos 
diplomatinis ir politinis laimė­
jimas. Bet iš tikrųjų ten laimė­
toju išėjo Stalinas, kuris tiek 
Teherane, tiek Jaltoje pasirodė 
esąs apsukresnis lošėjas.

Patys konferencijos nutarimai 
buvo taip suktai suredaguoti, 
kad daug kas nepastebėjo, kas 
už jų slepiasi. Išsyk Amerikos 
visuomenė buvo nudžiugusi, kad 
Krymo konferencijos nutari­
muos buvo pakartoti Atlanto 
Čarterio principai, bet jie nepa­
stebėjo, kad tie principai buvo 
laužomi kituose nutarimų straip­
sniuose. Nustatomi demokrati­
niai rinkimai atvaduotuose kraš­
tuose, bet pražiūrėtas reikalas 
turėti demokratines sąlygas pa­
našiems rinkimams pravesti..

Eugene Lyons- rašo apie K ty­
mų nutarimus: "Pavyzdžiui, ten 
nėra nė žodžio apie Latviją, Esti;

Balkanuose taip pat žudomi 
demokratinių partijų vadai. Bul­
garijoj rusai atmetė tikrus de­
mokratus, kaip kandidatus j vy­
riausybę, ir pastatė du didžiau­
sius reakcionierius, buvusius fa­
šistus, drauge su komunistais. 
Jie tad ir “valo” tikriausius de­
mokratus, kurie prie vokiečių 
sėdėjo koncentracijos stovyklo- j 
te. Tas pat yra ir Jugoslavijoje. ' 
‘Saturday Evening Post” korės- < 
pondentas Chabot rašo, kad Tito 
Šalininkai komunistai “žiąuriai d 
likviduoja opoziciją.” 1

Kai po tokių likvidavimų bus I 
pravesti rinkimai Jugoslavijoj, j 
Lenkijoj, Bulgarijoje ir kituose I 
kraštuose, kur Stalino tarnai pa- 4 
rankamai ilgai pasišvaistys, joki 
iškilmingi pažadai apie demokra­
tinius rinkimus neturės jokios i 
prasmės: tai bus taip bergždžia, ' 
taip lavono gydymas. A.

LENKŲ NUSIMINIMAS 
IR JŲ SVAJONĖS

sipažmti su vienu labai įžymiu 
lenku, profesorių Pranciškų 
SJtovvyra, kuris dabar yra Itali-W J • •* < «* M* •»> v,"*-*w* J •

ją ir Lietuvą, kurių diplomat!- jojks kai^- Jenkų kariuomenės
mąi atstovai tebepripažįstami 
Wafchingtone. Tyla dengia Bul­
garijos ir Rumunijos likimą, kur | 
likusieji liberalai/ socialdemo- j 

_ r_____ ,___j.. ,___ j, , „ kratai ir kiti "fašistai" siste-1 
merikos armiją. Sūnus išvyko įĮmingai likviduojami Raudono- 
frontą, tėvas buvo suimtas ir iš- sios / 
siųstas į War Relocation Author-1 su kai kuriais tikrais fašistais, 
ity stovyklą.__________________ i Nė žodžiu neprasitarta apie So-

“Kaipo kareivis, Hachiva da vietų žygius dominuoti Arti- 
lyvavo Kwajalein, Eniwetok ir j muosiuos Rytuos." 
Leyte kautynėse. Vienas gulėjo Tyla dengia laisvo žodžio,;^blyškusių veidų p____
klonyje, aplink zvimbė kulkos, laisvos spaudos ir panašius da-1 kjausjma8_kas dabar bus? 
Visur vyrai krito, kiti sužeisti, lykus Jungtinių Tautų observa- . Kiek ui man trjfiiO teka iirįk. 
Ataka sustojo. Buvo būtinai rei- cijai tose dalyse, kurios yra So- 
kalinga sužinoti priešo stipru-1 vietų Sąjungos kontrolėj. Ame-
mą. Vyriausias karys prašė pa- rikos ir Anglijos koresponden- tinant jiems kad da „e vilkai 

į yra prarasta, kol da Anglija ka­
riauja. Kaip teisininkas tvirtai 
tikiu j maksimą: fiat justitia— 
įvyks teisybė. Gal mums padary­
ta skriauda, motinų ir našlaičių 
ašaros persvers teisingumo svar­
stykles į mūsų pusę, nežiūrint 
juodųjų debesių ant mūsų poli- • 
tinto dangaus skliauto; tikiu, 
kad mus laukia amerikonų mė­
giamas: happy end.

“Suminkštės ir lietuvių įgim­
tas užsispyrimas, nes jie galų 
gale supras, kad tiktai glaudžio­
je santaikoje su Lenkija jie su­
gebės išgelbėti savo valstybingu­
mą ir tautą nuo pražūties. Toks 
abipusiškas pratęsimas vieni ki­
tiems dešinių santaikai be prie­
vartos, yra istorine būtinybe 
taip Lenkijos kaip ir Lietuvos.” 

Toliau, matyt, turėdamas ome­
nyje lenkų svajojamą Lenkiją— 
nuo jūrų iki jflrų ... jis toliau 
da ir taip tęsia kalbą; " .juo 
daugiau mūsų tarpe bus nepaten-

niu laiku savo laiške, tarp kitko, 
taip rašo:

“Opą tarp mūsų viengenčių 
Europoje, koks juos apniko <po 
Jaltos Konferencijos, galiu pa-

Armijos priežiūroj, drauge Įyginti tiktai gu tuo koks bu.

galbos. Hachiya pasisiūlė. Gerai, tai niekur neįsileidžianti į Bal- 
žinodamas salą jis bėgo, slinko, i kanus, kur yra užėję rusai. A- 
puolė ir vėl bėgo priešo link, merikiečiai buvo išmesti iš Bul- 
Bet staiga krito. Mirtingai su-'garijos. Joki korespondentai ar 
žeistas. Jis negalėjo ten gulėti, i stebėtojai negali nuvažiuoti į 
Turėjo grįžti prie savo žmonių.' Ryty Europos kraštus, nuolati- 
jiems informacijos buvo labai nes kliūtys daromos UNRRA at- 
reikalingos. Vos pasiekė savo Ii- I stovams suteikti pagalbą įvairio- 
nijas. Mirdamas išdavė savo ra- «e rusų užimtose šalyse.
portą. Ir mėnuo po išbraukimo 
jo pavardės nuo Hood River pa­
minklo jis numirė.

“Gal Hachiya ir niekad ne­
žinojo, ką jo Legijono Postas 
padarė. Gal vieną dieną jį par­
gabens namon ir ten palaidos.“

Netik šis New York Times

Pasilieka faktas, kad pasaulis 
šiandien mažiau žino apie tuos 
kraštus, negu prieš išvarymą vo­
kiečių iš ten. Jokių žinių iš ten 
neišleidžiama.
’ Jaltos konferencijos pažadai 
dėl tų šalių, kurias užėmė Rusi­
ja, pavirto niūriu juoku. Demo-

straipsnia, bet kiti stsiliepimsi hratinis pasaulis negali sužino- 
pakeitė įsakymą Hood River, kas <o,e daro,i- 
Oregon, Legijono Posto išbrauk­
ti pavardes tų kareivių.

Viaos pavardės, išskiriant vie­
ną, bus vėl sugrąžintos. Tas vie­
nas kareivis negarbingai paliuo- 
Mrotan ii armijos.

ši pasakėlė tik parodo, kaip A- 
me r i ko j e daroma.

FLIS

Washingt&n&3.—-Bzl&ndiWo 21 
dieną U. S. laivyno autoritrtM 
paskelbė, kad nuo peraitų MteOg 
spalių* mėnesio vien tik laivyno 
sunaikint® 7.5C0 japonų lėktu­
vus.
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Lenkijoz klausimo sprendimu 
yra geriausias dviprasmiškumo 
pavyzdys. Liublino vyriausybė. 
Maskvos sudaryta. Krymo nuta­
rimuose buvo pavadinta “laiki­
nąja vyriausybe, dabar veikian­
čia Lenkijoje”. Pati Lenkija bu­
vo padalinta, nors kaip tik dėl 
jos apsaugos kilo šis karu.

Buvo paleista daug retorikos 
dūmų aplink tu šalis, kur siau­
čia teroras.

Prižadami laisvi rinkimai tuo 
tarpu, kai rusų užimtuose kraš­
tuose likviduojami tikri demo- 
kratismo vadai ir kovMojai.

Lenkijoj Liubliiao vyriausybė 
likviduoja visus požemio, vsike-

v k . , . • , k

1 ' r I >.?. .r>r I I V « <1.
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vo kapituliavus prieš Vokietiją 
Prancūzijai. Bailiųjų širdys ta- 

'po pagrobtos geležiniais nusimi- 
Įnimo nagais. Ant jų išgąsdintų. 
■ išblyškusių veidų pasireiškė

voti beraminant bailiuosius, pra­
radusius dvasios stiprybę, tvjr-

rimu. Tegu kiekvienas ii mūs pri­
edą nors po mažą plvfelj į 
Hngąjį valstybių vienybės pasta­
tą nuo Baltijos iki Juodųjų jū­
rų F.

I LBEPINII
BONDS
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Greitai užtaisiau ir padaviau.

Tai buvo 1918 metų rudenį, raudonosios ar­
mijos Lietuvoje viešpatavimo dienomis. Aš tada 
gyvenau žemaičiuose, netoli Luokės, pas savo gi­
minaitį, vieno dvarelio savininką.

Mano giminaitis buvo 60 metų seniukas, aukš 
tas, sudžiūvęs, palinkęs, baltelyčiais, kaip kanau­
ninko Tumo, plaukais, smaila, pražilusia barzdele 
įdubusiai* skruostai* ir giliai įkritusiomis mėly­
nomis akimis. Ji* buvo našly*—turėjo tiktai vie­
nui vieną sūnų. Sūnus' Liudas buvo jau 25 metų 
vyras, status, kaip uosis, drąsa ir jaunyste buvo 
pražydęs, kaip vasaros rytą jurginas.

Vienintėlė tėvo laimė . . .
Aplink mus stovėjo raudonoji armija, o toliau 

už Luokės lietuvių—kariuomenės daly*. Liudas 
vedė kažin kokius slaptus lietuvių kariuomenėt 
reikalus. Dažnai kur išeidavo ir ištisą dieną ir 
naktį nebūdavo namie.

Bet štai, ii kažin kur, suuodžia raudonarmie 
žiai apie Liudą. Ir vieną dieną keturi rusų ka 
reivisi, vedami vieno lietuvio raudonarmiečio, i? 
Šiaulių miesto ateina jo suimti. Liudas, pamatęs 
pasislėpė, bet raudonarmiečiai ir neina jo ieškoti 
tik vadas, lietuvis, pripuolė prie tėvo ir. sudavęs 
porą kartų jam per veidą, keikdamasis šaukė:

— Kad tuojau būtų Čia tavo sūnus, o jei ne— 
pakarsim kaip velnią.

Išgirdęs tėvą mušant, Liudas išėjo ir pasidavė. 
Liudą surišę, ėmė versti kambarius, ieškodami 
ginklų ir dokumentų.

Liudo tėvas skausmo suspaustomis akimis ty­
lėjo, tik retkarčiais prasiverdavo lūpos:

— Dieve .... pasigailėk . . .
Nieko neradę, raudonarmiečiai stumdydami 

I Liudą išsivarė. Dar vienas patapšnojo seneliui 
į > r t . sarkastiškai:

■ — Nebois, dziadzka, ničego chuŽe smierti
budėt

priėjo visai arti prie belaisvio, keistai ir ilgai žiū­
rėjo į jį ir pro dantis dusliai pratarė:

— Einam.
Belaisvis puolė ant kelių ir ėmė maldauti pasi­

gailėjimu. Senis piktai sutrypė ir smarkiai pa­
kartojo:

— Einam* . . tave ištardyti!
Belaisvis pakilo; nustebęs ir drebėdamas žengė 

pirma mūsų.
— I daržinę!
Aš atidariau duris ir įleidau.
Suimtąjį nukratė neišvengiamo likimo šiurpia­

jai. Staiga vėl puolė ant kelių ir ištiesęs rankas 
ėmė verkdamas ir visu kūnu krupčiodamas, mal­
dauti.

— Mirtis, kaip ir gyvenimas, yra tokia, koks 
patsai esi,—šaltai kalbėjo senis.
— Žmoną turi?

ir

per

ne

Rytojaus dieną gavome žinią, kad Liudas 
šaudytas. Be jokio teismo tas pats lietuvis rau- 

. donannietis laukuose nušovė ir ten pat liepė už- 
' kasti, neleisdamas tėvui nė kūno atsiimti.

Senelio veidas^per. vieną dieną visiškai suvyto. 
Visas palinko iki žerriės. Viena* slankiojo, kaip 
šešėlis, tylėdamas. Parimdavo kur ir, kaip negy­
vas. išbūdavo ilgai.

— Mano sūnus . . . mano Liudas . . .
Vakarais išeidavo į priebutį, .pasiremdsvo ant 

lazdos ir, įžiūrėję* į tolį, ten, kur sūnų nuvedė, 
tyliai kartodavo:

t . 1Mano sūnus . . . , manu Liuda* . . .
Likęs Liudo medžioklės šuo Slampinėdavo pa­

šaliais, o vakarais, būdavo, sustos ant kiemo, pa­
kels snukį ir ilgai skurdžiai kaukia. Senelis tyliai, 
būdavo, prieis, apkabins šunį.
- —- Kauk šunyti ... jo jau nebėta . Nieko 
nebėra ...

Ašarų senelio akyse nematydavai, tik jo vei 
das buvo vienas skausmas—vienas nežmoniškas 
skausmas. Aš mačiau sielą, verkiančią be ašarų.

Kartais girdėdavau, kaip jis, nugrimzdęs siel­
varte ir sustingusiu žvilgsniu įsižiūrėjęs į vieną 
tašką, šnabždėdavo:

— Kad būtų 
kentėti . . .

Ir man tada buvo labai sunku, norėdavau pa­
guosti jį. palengvinti, tačiau nežinojau kaip. Kartą 
priėjau ir paklausiau :

— Tėveli, tamsta labai kenti?
Jis paglostė man ranką ir pratarė:
— Juk niekas neateis ir nepasakys: nuo 

valandos tavo žaizdos bus mano žaizdomis.
Ir senelis, nebenorėdamas ilgiau kalbėti, 

ėjo.
Kartą vėl ; r prie jo, tylinčio ir pajuoda­

vusio, lyg žemė, tariau:
— Dievas juos nubaus.
lis ilgai žiūrėjo į mane ir kažkaip despera- 

11 žkai at ji I: < i v

— Žmones daug nusideda Dievui, bet jie įsi­
tikinę, kad Dievas jiems atleis. Jei jie to nežino­
tu. jie >u'u iš nusiminimo.

Vieną rytą prisiartino lietuvių kariuomenė, ir 
musų lauko gale, pamiškėje, buvo smarkus susi

su-

a mano žmona,—padėtų man

šios

nu-

MūsiSkiai apsupo raudonarmiečius ir daug jų 
nuėmė, kiti issidapstė, išbėgiojo. Kariuomenė nu- 
i\ giav<> t.'Iiau

Tik štai, net nusistebėjom: dvarelio darbinin­
kai atveda vieną ' a i

-- Po žabų krfiva . . • žiūrim—vienas batas be­

— A‘ '■........... .. j - - tuoj r susiu.
— Gi žiūrim—“raudoniuks”, ogi tas pats, kur 

mūsų Liudą Juiai.de
Viena* už įeito darbininkai pasakojo, kaip jie 

suėmę belsis', Į
— HaukAtua ipitnybš . . . Po žabais . . .

į — Nedov*n.it I
k — Buvo riestai
B Seneli* apmetė visus P g«ni
R — Nutilkit, vvtai

Stnelio veidas apsiniaukė n

koje išsikirto l»*i*io* įsukSlės
L. Anatoli, | mane, pi n ri,k nuin

DR. JONAS BASANAVIČIUS i
Dr. Jonas Basanavičius yra | 

viena ii pačių stambiųjų figūrų i 
lietuvių tautos istorijoje. Nuo i 
jo pradėto* "Aušros" eina nau­
ja* laikotarpi* lietuvių gyveni­
me: iikilo nauja, atgimstanti, 
laisvė* ieikanti Lietuva, susipra­
tusi ir kultūroje sustiprėjusi.

Dr. Jonas Basanavičius buvo 
vadovaujanti žios naujosios Lie­
tuvos asmenybė.

Jis gimė 1851 metais Ožkaba­
liuose, Vilkaviškio apskrityje. ! 
Maskvoje baigęs medicinos mok­
slus, jis ilgą laiką gyveno Bul­
garijoje, kaip gydytojas. Čia be­
būdamas ir bestebėdamas B ui 
gari jos gamtą ir senovės pamink­
lus, jis susidarė savo teoriją a- 
pie lietuvių kilmę iš senovės tra 
kų. šiai teorijai įrodyti jis yra 
parašęs nemaža studijų.

Svarbiausias Dr. J. Basanavi­
čiaus darbas yra "Aušros" lai­
kraščio suorganizavimas ir išlei­
dimas. Pirmas "Aušros" nume­
ni pasirodė 1883 m. ir ji ėjo tre­
jus metus. “Aušra" davė naujo­
sios Lietuvos programą, sutelkt 
i tautinį darbą stipriausias ano 

'meto pajėgas ir, kas svarbiausia, 
užsidegimo 
šviesai ir

ponas ir Žiponė", "Lietuviškai 
trakiško* studijos", "Levas lie­
tuvių pasakose”, “Iš Trakų— 
prygų tautystės” ir tt. Ji* yia iš­
leidęs savo paties surinktas 
"Ožkabalių dainas" ir keturias 
knygas liaudies pasakų.

1905 metais Dr. J. Basanavi­
čius grįžo į Lietuvą, suvaidino 
svarbią rolę 1905 m. Vilniaus 
seime, įkūrė Lietuvių Mokslo 
draugiją, prieš aną karą lankėsi 
Amerikoje ir 1918 metais pirmas ' 
pasirašė po Lietuvos Neprikišu- 1 
somybės paskelbimo aktu.

Dr. J. Basanavičius numirė 
1927 metais Vilniuje vasario 16 
dieną. Ten jis ir palaidotas.

IŠLAISVINO LENKŲ
KARDINOLĄ HLOND

Paryiius.—Devintoji Jungtinių 
Valstybių armija išlaisvino len­
kų kardinolą Hlond, kuris pra­
leido penkis metus vokiečių prie- į 
žiūroje.

Generolas Simpsun ( davė jam 
asmenišką savo lėktuvą, kuris 
atvežė lenkų dvasiškį į Paryžių. Į 
Prancūzų aerodrome kardinolas 
Hlond sutiko buvusį Jungtinių 
Vafstybių ambasadorių Biddle 
ir jam padėkojo už išlaisvinimą.

Hlond buvo priverstas bėgti iš 
_ ______ _____ ___________ Lenkijos kartu su valdžia. Jis 

r_ 1_ ^’° la*kraščio įtaka buvo ga- gyveno kurį laiką Rumunijoj.
— Tu išpažintį atliksi pačiam Dievui. Bcgy-! hn,ga nC ?k PoI*tlneJ dirvoj, bet persikėlė į Romą, o iš ten į Pran- 

vendamas dar daugiau blogybių pridarysi. Esi 
žmogus be jokio tikėjimo, nes pardavei ir savo 
raudonąjį dievą, ir, be to, esi bailys. Kiek kartų 
tau bus atleista, tiek kartų tu vėl nusidėsi.

— Kalbėk maldą.
— Nemoku.
— Kalbėk “Sveika Marija . . ."
— Nemoku.
— Persižegnok.
Ėmė žegnotis, bet rankos krito, minti* trūko, 

liežuvis klupo.
— Sek paskui mane: "Vardan Dievo Tėvo ir! 

Sūnaus ir Šventosios Dvasios. Amen.”
Belaisvis persižegnojo, kartodamas paskui. 

. Tėvo ir Sūnaus . . 
Senis pakėlė šautuvą.
Belaisvis užsimerkė ir pasviro į sieną, vėl kar-; 

todamas pasakytuosius žodžius: “. . . Vardan 
Tėvo . . ."

— Mano tėvas!—staiga sušuko.
Matyt, paskutinę valandą stojo prieš akis jo 

tėvas. ,
Senis sudirbėjo. Pabalo.
— Ką tu pasakei? Tu turi tėvą!
— Aš turiu tėvą . . . Mano tėvas vienas pa­

liks . . . Pasigailėk ...
Belaisvis ėjo keliais ir verkė. Jo ištiestos ran 

kos drebėjo.
"Pasigailėk, mano tėvas"
Jis prisiartino ir ėmė bučiuoti senelio kojas ' 
Senelis pasviro ir nuleido šautuvą.
— Sakyk, ar. tavo tėvas tik tave vieną sūnų i 

teturi?
— Vieną . . .
Senelio ranka nusviro ir atsirėmė į belaisvio 

galvą.
— Ar tu jį myli?—bejėgiškai dar paklausė.
— Aš jam duoną uždirbu . .
— Stok! Eik ir mylėk save tėvą.

— Sakyk teisingai, nes tuoj mirsi.
— Aš bijau mirti . . . ,—maldavo.
— Žmoną turi?
-— Neturiu.
— Motiną?
— Ne.
— Kalbėk maldą!
— Aš noriu gyventi . . .

— Kam tau daugiau gyventi? Dėl tėvynės? . . . 
Tu tėvynę jau pardavei. Kuris nieko brangesnio 
neturi už savo gyvybę, to gyvybe yra nebrangesnė 
už gyvulio gyvybę . . .

Aš stebėjaus senelio, pasirengusio tokį darbą atnešė įkvėpimo ir 
atlikti, šaltumu ir užsikirtimu, šalia stovėdamas, savo šalies geiovci, 
aš visas virpėjau ir norėjau, kad tik greičiau kaip ; laisvei.
nors baigtų, kad tik nebekankintų. Su Dr. J. Basanavičiaus Auą-

— Aš noriu išpažintį atlikti,—pramurmėjo be-j ra Lietuva pamatė savo naujus 
laisvis. Jo veidas buvo nežmoniškai baisu*, išgąs-1'ce*‘us; 8avo programą ir susi- 
čio iškraipytas, o per išbalusią kaktą ritosi stam- organ>*av°-
būs šalto prakaito lašai. J '

i ir literatūroj. Aušros istorinis cūziją, kur buvo vokiečių suim- 
j romantizmas paskatino rašytojus tas
atsigręžti į Lietuvos senovę ir 1  

įjos garbę, o drauge ir vaizduo- x_____
ti atbundančios Lietuvos idėjas kardinolas bougnerty apiciao 

Žymiausiai iš tų "Aušros" at- ligoninę, kur jis išbuvo 10 die-
! nešto istorinio ir tautinio ro- nų po susižeidimo savo ofise. 
Imantizmo dainių buvo Maironis. —___________

Paties Dr. J. Basanavičiaus Norristown. Pa.—Balandžio 20 i 
raštai yra daugiausia istorinio | dieną automobilio nelaimėje žu- 
pobūdžio ir sunkoki savo kalba vo Mrs. Rose Deppen, 33: kitos 
Yra tai "Žirgas ir vaikas". “Ži-'trys kompanijonės sužeistos.

POT ROAST WITH TOMATO GRAVY

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKU
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
Laiškai silpti: P. O. Bos 82. Phons: WUkas-Barre 8-4711

VYKDOMOJI TARYBA
Kimi. J. F. BaJlUM-vičiu*, L>v. Vadas, 1708 Jackson St., Scranion, !’*•
L. šimutis. Prezidentas, 2334 S. Oakley Ave., Chieaąo. III.
J. Vaičaitis, Vice Prezidentą*, 218 Ferdinand St. Scranton. Pa.
W. T. Kvetkai, Sekretorių*. P. O. Box |2. Wllkea-Barre. Pa-
J. Yonuka*, Iždininku*, 57 Church St., rittrlonr; Penna.
P. Kara*au*ka», Iždo Glob.. 13 Garrahan St., Lynd wood. W B-. ‘ *
V. Abromaitis, Iždo Globėja*, 113 Patterson St.. Tamaqua, ra.
Dr. A. G. Rakausku*, Dr. Kvotėja*. P. 0. Boz 82, Wilkes-Barre, I*

KONTROLES KOMISIJA
1. Adv. J. J. Grish, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, 111.
2. Edviną* Jasaitis, 221 N. Main St., Pittston, Pa.
3. Juozas Purickis, P. O. Box 387, Forczt City, Pa.

STATUTŲ KOMISIJA
1. Adv. Jonu* J. Grigalių, 52 “G” St., So. Boston, Ma**.
2. Pranas Rakauskas, 171 Crary Ave., Binghamton, N. Y.
3. Jurgi* Tumasoni*, 222 So. Ninth St., Brooklyn. N. i.

TEISMO KOMISIJA
1. Juozas Batvinskas, 94 Fulton St., Wilkes-Barre, Pa.
2. Kazy* D. Rubinas, 10503 Kdbrooke Avė., Roteiand. 111.
3. Veronika Petraitienė, 550 Broad St., Hartford, Conn.

ŠVIETIMO KOMISIJA
1. Kun. J. K Miliauskas. 190 So. Meade St.. Wil ire*-Barre, Pa.
2. Kun. J A. Karalius, 129 So. Jardin St., Shenandoah, Pa.
3. Jurgi* Venalovas, 1267 E. 82nd St., Cleveland, Ohio

1.
2
3

1.
2.
3.

5.

XYUii. u n. naiauuj, uv. vaiuiu -------
Jurgis Venclovas, 1267 E. 82nd St., Cleveland, Ohio

LABDARYBĖS KOMISIJA
Kazimiera šlamiviiė, P. O Box 19, Foic»t City, Pa.
Pranai Jurevičius, 722 Montgomery St., W. PitUton, Pa.
Bronė Rakauskienė, 171 Crary Ave., Binghamton, N. Y. 

JAUNIMO KOMISIJA
Kun. Alf. Žukauskas, 64 Church SL, Pittston, Pa. 
Leokadija Žemaitytė, 1419 N. Main Ave., Scranton, P*. 
Kun. J. Savulis, 117 Lackawanna Ave., Duryea, Pa. 
Jurgis Šlakiu, 2038 Price St., Scranton, Pa.
Ant. Račkauskas, 47 Cook St, Ashley, Pa.

PRANEŠIMAS MASS. APSKRITIES KUOPOMS
LRKSA Massachusetts apskri- nymas yra didžiausia katalikų 

ties metinis suvažiavimas įvyks | organizacija išeivijoje. Jis ne- 
’ 97 diena !Q45 m 1 *T0 ' tik RiiŠelnia lipoie ir iiPhiladelphia.—Balandžio 19-tą gegužės 27 dieną. 1945 m., 1:30 tik sušelpia ligoje ir išmoka pų- 

> Dougherty apleido valandą po pietų. Nekalto Prasi-. mirtines. bet da daug prisidėjo 
dėjimo lietuvių parapijos svetai-lir prisideda dėl Lietuvos laisvės 
r.ėje, Windsor St., Cambridge,1 ir nepriklausomybes atgavimo. 

! ^~SS, . . , . .. Kurios kuopos da nepriklauso-
Tad gerbiamos LRKSA Mass. . i i, . . , ... i te prie apskrities, malonėkite'apskrities kuopos yra maloniai. . . . .... , f 7. [priklausyti, nes vieningai dirb-kviečiamos dalyvauti suvažiavi-1 . . , . ... JSI e..darni daug ką nuveiksime del bu­

me. Taipgi maloniai kviečia- . . . ., _ 'sivienymo geroves ir del visos
mo, dalykui. Provuleuc.. R. I..,kata||ku ,iroonKBa' 
Nashua, N. Hn Manchester, N.
H., ir kitos kuopos. Yra svar-į 
bių reikalų aptarti dėl Susivie-1 
nymo gerovės, o ypatingai šiuo 
laiku mes, katalikai, turime la- Į 
biau susirūpinti mūsų katalikų! 
organizacijų reikalais. Susivie- į

lu R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

SCRANTON, Pa. 83ėio« 
•usirinkinias bu.’ gi-gužė.- 
7:30 vakaro, K. of P. 
Church Ave.

kuopoj 
3-či:j dieną 
svetainėj*.

to’ kuopomDONORA, Pa. - S8 
•u*irinkima* bu. balandžio 29 dieną 
Šv. Juozapo parapijos bažnytinėje ?■ 
lėje. Malonėkit? visi būti ir naujų 
kandidatų atsivesti.

V. J. Kudirka, pirmin., 
37 Franklin St., 

Norwood, Mass.
K. A. Venčius, raštin., 

290 Lawrence St., 
Lawrence, Mass.

Seneli* buvo susijaudinę* ir nusilpę*. Ai pa­
ėmiau jį už pažastų ir atvedžiau j priebutį. Ji* 
kažkokioj ekstazėj, klaidžiodama* akimis, kalbėjo

— Vieninteli* tėvo sūnus .Tėvas mirtų ii skaus­
mo ... Jis myli tėvą . . . , jis dar visai jaunas, jis 
bus žmogumi . . . Pažiūrėk, juodi debesys, uždeng­
dami mėlyną dangų, jį tik padaro tamsų, bet ne­
supurvina ir, debesims prasisklaidžiu* vėl dangus 
lieka lygiai mėlyna* ir lygiai skaidrus.

Ai glosčiau jo ranka* ir raminau.
Staiga vėl, lyg ką užmiršę*. kreipėsi j mane:
— Anatoli, pasakyk, kad jį apdarytų civiliai* 

rūbai* ir duotų valgyti.

Rytą atsikėlę* senelis nušvitusiu veidu priėjo 
prie manęs.

—> Man šiandien gražus rytas. Man akmuo nu­
krito nuo krūtinės. Pasakyk, Anatoli, juk aš gerai 
padariau, dovanodamas jam gyvybę. Aš šiąnakt 
nusprendžiau, kad tas, kuris dejuoja, jog žmonės 
žemi ir purvini, lai pagalvoja, kad ir jis pats 
žmogus, lygus aniems, ir jis pats jei ne tuo, tai 
kitu būdu žemas it purvinas . . . Visi mes čia, že­
mėje, esame nelaimės draugai . ..

' ' ' 'A ’ pSO JU «u , < , . r

mane. Paskui dar pi : > <•
a- < ,d» i .k-a. tih 'Oi'

i siusi * 1 < iki]*

The less expensive cuts of 
meat—which today are easier to 
get than choice cuts—may be the 
basis of attractive, flavorful 
menus. t

In this recipe‘for Pot Roast 
with Tomato Gravy, preliminary 
browning in bottled salad oil 
and long cooking over a slow 
fire bring out the full meat 
flavor of an inexpensive blade 
roast. Tomato juice adds its own 
zestful flavor to this economical 
roast. It is wise to purchase to­
mato juice in the large-sise 
bottle, for in addition to its im­
portance a* a beverage, it has 
countless use* in cooking.

The following recipe will pro­
vide at least 6-8 serving*:

4 to 6 pound blade pot roant 
4 tablejpoon* bottled salad oil 
1 clove (tarife, if desired 
W teanpoon marjoram or thyme

cup vinegar
1 cup water
2 teaspoons salt
U teaspoon pepper
2's cup* Iwttlcd tomato juice
4 tablespoon.’ flour
Small onion* 
Smail carrot*

Brown pot roast in hot salad 
oil. Add garlic, marjoram or 
thyme, vinegar, one-half cup of 
the water, salt and pepper. Cover 
tightly and simmer for about 
two hours. Add tomato juice and 
continue simmering for one hour 
longer or until tender. Onions 
and carrots may be cooked 
separately or added to pot roast 
about 30 minutes before meat is 
done. Arrange meat and vege­
tables oft a hot platter. Remove 
garlic, if used. Make a paste of 
the four tablespoons of flour 
and the remaining half cup of 
water. Stir into liquid in pan and 
cook until thick and smooth.

HARTFORD, Caaa. — 8» kuopM 
susirinkimą* bus balandžio 29 a dieną 
I I’. M., Lietuvių švenė. Trejybės pa­
rapijos svetainėj, 339 Capitol Ave., 
kampas Broad Street

SO. WORCESTER, Ma**.—98 ip. 
susirinkimas bus jregužės 5-tą dieną 
7 vai. vakaro Auiroe Vartų parapijos 
salftje.

MASPETH, L l., N. T. — 1#8 
susirinkimas bus gąguMa 7-tą dieną 
Atsimainymo V i ei pa ne* Jžzaua para- 
oijos svetainėj, 7:80 vai. vakaro.,

juxirinkimas bus gciružė* 2-rą dieną 
pas kp. pirmininką M. Abraėinską. 
148 Ame* 8t, Montalla, 7 ml. rak.

MANCHESTER. C.»a. — 184 k p. 
susirinkima*-bu* balandžio 29 dieną 
t-rą vai. pa pistų po Nr. 88 Bireb 8t

LINDEN N. J. -- t00 koopos 
’Uairinkima* bu* Rrjružėj 8-čią dieną 
A. Roplio salėj, kampas Wood Ava 
ir IMh 8t Pradžia 7:8* vai. m-

COLUMBUS. OhU — 815 kvapo* 
vojirinklmaj Huj balandžio 2!' dieną 
paprastoj vietoj ir paprasta laiku.

Kovo 20, 1945 
Lietuvos Pranciškonų 
$v. Antano Vienuolyne ;

Mount SL Francis 
Greene. Maine 
Prasideda 

ŠV. ANTANO GARBEI 
Iškilmingos 13-kos 

Antradienių Pamaldos, 
kurios baigsis birželio 4-12 
ŠV. ANTANO NOVENA 
Už visus šv. Antano pamaldų 

ir novenos dalyvius, už visus 
Pranciškonų Fundatorius ir Rė­
mėjus. kas antradienį 7:30 vai 
bus laikomos Sv. Mišios; vaka­
re 7 vai. iškilmingos pamalc|c« 
su švenč. Sakramento palaimi­
nimu. Pamaldų metu bus skai­
tomos dalyvių prisiųstos talžą- 
rijos ir karių vardai. Pra^cir- 
konai melsis už juos visus.

Kviečiame Visus 
šv. Antano Mylėtojus 

Jungtis su Pranciškonais mal­
doje, fiv. Komunijoje ir ftv. Mi­
šiose, kad per dv. Antano užda­

rymą išprašius iš Dievo: 
Laimingo Sugrįžime Mūsų 

Karlams!
Taikos KenčiančiamKAIP TAPTI AMERIKOS PILIEČIU?

Tai yra labai naudinga knygutė, kuri daug padės tiems, . .  «z_ * — ” ‘ ---.---------- i—

y-
kurie ruošiasi gauti Amerikos pilietybės antruosius 
pierius. Joje yra trumpai suglausti Klausimai ir ats 
mai anglų ir lietuvių kalbose. Knygutė mažo formalu. 
Gali motervs ją įsidėti į ridikulj (pocketbvok). Didelės

iė*. Knip
Patapti Anv-itk... PiL m ’ j .į H .,;i

"tiAR.bl I I* () B<>x J2. Wilkes-Barre, Pa.

SURADO priemonę
NACIAMS GĄSDINT!

Paryiius, balandžio 19.—De­
vintos armijos kap. O. C. Huber Ir Ncp' ik Uu-.omy-
negalėjo surasti vokiečių, kurie MOŠŲ Trvynei
sutiktų eiti mėrų pareiga* užim- Lietuvai;
tuose miesteliuose. Iki Kovo - Marob 30 dienos

• ' r' i -»‘O vjxtin
mes pakvie.um rusą, kerį jū®m sdro»u
naudojote dwbui. kad M FRANC,SCAN FATHERS

Mount St Frsncią
Greene Maine.

■ . - ■
' , . I ■ X .....

d' m ras! xu • r . , .

i ir > k -1 ■ . r.ir , u. r \

Juiai.de


LR K SUSIVIENYMO AMERIKOJE VYKDOMOSIOS TARYBOS SUSIRINKIMO PROTOKOLĄ
(Pabaiga) ,

As I pointed out to you over the ’phone recently, a careful and accurate 
calculation of the required interest in tbs Adult Department for th* 1944 
period was made. The actual interest required, based on the NFC 4% re­
serves and the American Experience 3Vz% certificates, indicates an 
amount of $48,910.10 aa compared with the actual net interest return of 
$45,280.15. You will observe that the shortage margin has increased con­
siderably over the deficiency of last year. The loss from interest this /'.•* 
is spproximately $3,630.00, while last year it was only $676.70.

The following figure* are significant and very interesting. Your 
actuarial surplus has increased from $134,646.74 to $170,410.22. The actual 
dollar loss from mortality in 1944 is $13,000.00 as contrasted with $20,000.00 
in 1943. The gain from reserves released on lapsed certificates during 1944 
amounts to $3,797.78 as against $9,869.90 last year. There has been a very 
marked gain arising from the increase in amortized values overbook values. 
That improvement for 1944 amounted to $36,406.35. You also took profits 
from the Bond and Stock Account of $7,490.07.

Very truly yours,
R. MERRIMAN

Po to aktuaras p. Merriman perėjo prie certifikatų perrašymo rė&alo ir 
atkreipė dėmesį į kai kuriuos perrašymo plano faktus, kurie buvo svarstomi 
sekretoriaus ir jo paties ir pranešė, kad jis paruošė kitą rezoliuciją plano 
reikalu, kaip to norėjo Penna, apdraudos departamentas.

RESOLUTION

WHEREAS: The 54th Convention of the Lithuanian Roman Catholic 
Alliance of America assembled in Scranton, Pennsylvania, on July 24th, 
1944, authorized its Board of Directors to take such action as in their 
opinion shall be for the best interest of the Society and its members, and 
with the approval of the Pennsylvania Insurance Department, they are to 
formulate a plan of conversion of the present 4% Certificate whereby the 
members shall be given the privilege of voluntarily exchanging their 4% 
Certificate for a new certificate based on the American Experienc* Table 
of Mortality with 3% interest, Illinois Standard, be it therefore

RESOLVED: That at a meeting of the said Board of Directors held 
in Wilkes-Barre, Pennsylvania, this 22 day of February, 1945, authority 
is hereby given to the Officers of the said Lithuanian Roman Catholic 
Alliance of America to proceed with the plan outlined and recommended 
in the report of the Actuary dated July 14, 1944. All certificates issued 
on the National Fraternal Congress Table of Mortality with 4% Interest 
are to be allowed a reserve credit equal to 85% of the reserve which may 
only be used for exchanging the certificate for a new certificate based 
on the American Experience Table of Mortality with 3% Interest, Illinois 
Standard, on wfaat is known and referred to as the "Back-Date” plan, 
all in accordance with the following conditions:

1. An exchange may be made without submitting evidence of insur­
ability for a certificate of equal or less amount upon the Whole Life of 
20 Payment Life Plan with due allowance made for the reserve credit herein 
above mentioned.

2. Of the first twelve monthly mortuary assessments paid by. the
member nW certificate from the effective date of the exchange

aibali be credited to the General Expense Fund of the Alliance and 
i shall be* credited to the Mortuary Fund of the Alliance. For all 
’ subsequent monthly assessments the net monthly mortuary assessment 

shall be credited to the Mortuary Fupd of the Alliance and the loading, 
if any, shall be credited to^hq Gejitral Expense Fund of the Alliance.

3. Any certificate*'thus exchanged as provided for hereinabove shall 
in the event of; partiinatidn be entitled to 25% of the said cash valuė after 
the new certificate has been in full force and effect for onė year from 
the effective date of the exchange; 50% of the said cash value after the

l» itew' certificate ha* been in full force and effect for two years from the 
effective date of the exchange and 100% qf the said cash value after the 
new certificate has been in full force and effect for three years from the 
effective date of the exchange. It is further provided, however, that there 
shall be no restriction whatever on Non-Forfeiture Value, Option 2, namely 
Paid Up Insurance, and Non-Forfeiture Value, Option 3, namely Extended 
Insurance. ■ • ? '

It is further provided that the exchange of the certificates shall be 
voluntary on the part ,0f the member, however, authority is given the 
Board of Directors, should the program of exchange of said certificates 
on a purely voluntary basis fail, within the time allowed, to comply with 
the requirements of the Insurance Departments of the States wherein the 
Alliance is licensed to do business, and to accomplish this the Board may 
contract with an individual or individuals to solicit the member* to ex­
change as provided hereinabove.
Form submitted November 18, 1944.

J. G. Joneika pasiūlė rezoliuciją priimt, P. Karašauskas parėmė. Pri­
imta vienbalsi&L

V. T. Kvetkas pasiūlė panaikint rezoliuciją perrašymo plano reikalu, 
priimtą specialiam V. T. susirinkime įvykusiam rugsėjo 22. 1944. P. Kara- 
š&uskas parėmė. Priimta vienbalsiai.

MM diskusijos kas link pravedhno plano savanoriu pagrindu ir la­
vinimo programos išvystymui.

Galutinai sutarta diskusijas pestraukti iki Pennsylvtnijo* apdraudos 
departapsantas nepadarys žygių plano reikalu. Vienok, laukimo periodu, 
uin informacija ttak {Mno ir jo priėmimo priežasty* turi būti kuo 
papra»čisu»ioje formoj* išdėstyto* *CMW supažindinfaDui narių su nau­
domis. kuries ris m pakeitimo senos A klasės 4% certiflkato nauju certi- 
(iksi u, kun* tinė* tri* pasirinkimus—(!) atsfafeaUyaa| grynais, (2) išmo- 
kėta .lĮidr.i Kia i n Įuatęv.j apih.mla

Tq1i?u m i Merafawt patSMM patalpos skyriaus įvertinimo (valua- 
tb n > raportą vkvnua parodė txnk j audimą turtu

Aktiurin užbaigus tavo mitiją •u»ii>nkimr »rkė tti.mpi ditkunij.iM 

J. G. Joneika įnešė sesiją užbaigti, dr. A. Rakauskas parėmė.
I'irmsc'ii* L šimuti* pukeltiė. ks<) •<»> ia trr.'ioji prasidės 9:30 ryte.
Kun J F Baltusevičius sukalbi j ■ i maldą
Pirmardi* L šimuti* antrą sesiją m'da:e malda

TRECIOJI SESIJA 
Vasario 23. 1945

Ti^'ią V 
mika)>»ė p> kun

4' fail- 10 A M Mal<U

e J ak t is M. Zujus.

toki.lj | G Įoneika pašildė pinmt V Alncmaitu paiėmė Ptiimtai. v iru 

balsiai
Sek ret OI 1111 V T Kvrjka* rapoi tavo, kad rezoliucija pereit.> geimo 

priimta čarteno pataisymo reikalu Luzerne apskritie* tci»mo yra uigirts 
Pataisa duoda V Tarybai ribotą autoritetu taitvti |«tatu«. kai .xpdraudo, 
departamentai reikalauja pataisyti parscrsfuu pi įeitar injunfnu i»tat\ 
mama.

KOVA UŽ GEROVĘ
Kiekvietru medis, kuriam nereikia kovoti sunkiai 
Dčl saulės šviesos, oro. erdvės, ar tyro vandens. 
Kuris sau stovi ramiai aikštėj atviroj gana išdidiiai. 
Kuriam yra gera maisto dirva niekas nekliudo jam augti,~

Niekad netampa galingu karalium tamsiųjų girių, 
fiet auga ir nyksta vėliau, kaip menkavertė gamtos prajovė.

Panašiai ir imogus, kuriam netenka grumtis su vargais, kliūtimis, 
Kad atsiekus geresnę sau dali gyvenime: moksle, apšvietoį, 
Visuomenėj, doroje, ar šventume, kuriam viskas klojasi tarsi netyčia.
Kurio gausūs talentai visgi dar suaudiia, po neišartu dirvonu veiklos,— 

Niekad netaps ŽMONIŠKU ŽMOGUMI, ar visuomenei nauda. 
Bet gyvena ir miršta kaip praeinanti greit pilkoji diena.

Tačiau naudingas rąstas—sienojus ne taip jau lengvai išauga miške: 
Juo vėjas smarkesnis, tuo medis girių išauga tvirtesnis, stipresnis, 
Juo erdvės oras yra aukščiau, tuo liemenį turi storesnį, ilgesnį. 
Juo viesulos, audros didesnės, tuo labiau jis tampa patvaresnis.

Kaip su šalčio, bei saulės, lietaus ir sniego galingu veikimu 
Medyje, taip kovoje dėl gerovės žmoguje.—naudingesnė "medžiaga“ 

[atsiranda.

Kur tik stovi tankūs miškai, ar visuomenėj žmogui kovos, kliūtys vargai. 
Ten randame mes didvyrius šaunius abiejų šių duotų pavyzdžių : 
Jie šnekasi drąsiai su padangių žvaigždėmis, ar žmonijos viršūnėmis. 
Ir nulaužytos šakelės liemens, ar žmogaus didžios pergalės kovų,

Įrodo mums, aiškiai tuos "vėjuf, audras“ gyvenime abiejų . . .
Tai toks jau yra bendras likimo įstatymas kovos už gerovę medžių ir 

t [žmonių.
Kokios tat rūšies tu pats esi, brangus brolau, ar sesute-lietuvi:
Ar išlepintas medis su daug nenaudingų šakų ir kreivu liemeniu. 
Ar gyvenimo audrų, vargo, likimo skaudaus—medis išmėgintas, 
Ar gyveni pagaliau nenaudingai, kaip ant kelio akmuo, per kurį kiekvienas

[važiuoja?!
Taigi, perskaitęs-si šias eilutes, pagalvok jųjų gilią prasmę. 
Ir pats atvirai, sąžiningai atsakyk sau j šį klausimėlį!U

Nykštukų Milžinas—Kun. S. J. Vembrė

Sekr. V. T. Kvetkas taipgi pranešė apie konferenciją su oficialais ap­
draudos departamento Harrisburge čarterio pataisos reikalu. Čia pat jis 
perskaitė raštu išdėstytas opinijas Susivienymo legalio patarėjo adv. J. S. 
Lopatto ir Attorney General Ralph Ulmstead of Penna.

Prezidentas L. Šimutis pastebėjęs, kad pataisa yra paseka Massachu­
setts departamento reikalavimo, tad pakvietė sekretorių raportuoti apie jo 
kontaktus su* Massachusetts departamentu.

Sekr. V. T. Kvetkas perskaitė korespondenciją tarp centro ofiso ir 
departamento ir raportavo apie konferenciją įvykusią apdraudos departa­
mento ofise, Boston, Mass., ir apie konferenciją laikytą.sju .Mį»»s_ -apskri­
ties viršininkais. Jis taipgi pranešė apie pasitarimus sir stutokatats- A. O. 
Shallna ir J. J. Grigalium. Užbaigus sekretoriui raportą, sekė generates 
diskusijos, V. Tarybos nariams pareiškiant pasitenkinimo dėl padarytų 
žygių ir atsiekto progreso.

J. G. Joneika pasiūlė sekretoriaus raportą priimti ir autorizuoti jį var- 
4toti savo sprendimą ateityje bile procedūroje reikalingoje patenkinančiam 
sutvarkymui įstatų reikalo Massachusetts departamente. Jf. Karašauskas 
parėmė. Priimta vienbalsiai.

. REAL ESTATE
Brooklyn. N. Y nuosavybė. Sekretorius palygino šios nuosavybės duo­

damas pajamas su išlaidomis, nurodant pajamų mažėjimą. Diškusuojant pa­
dėtį, Taryba taipgi kreipė dėmesį, kad uždarbis reikalaujamo nuošimčio 

’ už investmentą yra viena iš svarbiausių problemų. Pasisakyta už pastan­
gas pajamų padidinimui ir uždarbio pagerinimui.

Vincas Abromaitis pasiūlė instruktuoti finansinę komisiją susieit su 
Lietuvių Univers&lio Biuro direktoriais išdiskusuoti padėtį, autorizuoti 
finansinę komisiją imtis akcijos būtinos nuošimčių uždarbio pagerinimui ir 
Susivienymo investmento apsaugojimui. J. Vaičaitis parėmė. Priimta vien­
balsiai.

Akron. Sekretorius V. T. Kvetkas raportavo apie pardavimą loto Nr. 
90 prie Rosemond Avė pirkėjui Povilui Daveniui ir loto Nr. 19 prie Biruta 
St. Pardavimas vyksta Juozo Sebastino pastangomis ir pirkėjams turi būt 
paruošti dokumentai (deeds). Prezidentas šimutis planavo sustoti Akrone 
lotų perleidimo reikalais. Vienok prez. L. šimutis paaiškino, kad dėl ne­
sitikėto sūnaus kario parvykimo namo nuo to žygio sulaikė.

Sekretorius perskaitė korespondenciją gautą iš kelių real estate firmų 
ir duotus joms atsakymus. Išskiriant du parduotus lotus, pasiūlytos kai­
nos už lotu* ir žemę buvo peržemos dėl priėmimo. Vienok pasiūlymai pa­
rodo susidomėjimą ir kad pasiūlytojai ieško bargeno.

J. G. Joneika pasiūlė autorizuoti sekretorių daryti patvarkymu* kas 
link dokumentų (deeds) paruošimo dviejų lotų pirkėjams, palaikyti kon­
taktą su real estate fifmotnis ir esant reikalui vykti į; A kroną pasitarti kainų 
ir komisų reikalais, kad greičiau parduoti esamą nuosavybę. P. Karašauskas 
parėmė. Priimta vienbalsiai.

12 vai. dienos pirmsėdi* paskelbė pertrauką pietums.

KETVIRTOJI SESIJA
i Ketvirtoji sesija atidaryta 2 P. M. Pirmsėdžlauja L. šimuti*. Daly­
vauja viii V. T, nariai, kaip ir rytinėje sesijoje.
POMIRTINIŲ REIKALAI

211 kp.. Moline. IIU Prano čapliųako. Pašalpgavis gyvena Lietuvoje. 
Benefitų išmokėjimas atidedamas iki bus galima susisiekti su pašalp- 
gavta.

16 kp. Chicago, III Antano Ksmiličio. Numirė nepaskyręs pašalp­
gavio. Nariu buvo nuo 1906 m. Reikalas paliktas sekretoriui.

163 kp. Chicago, Ill._ Kun. A. Baltučio.' Pašalpgavis jkįgt numirgs. Pro.
I • - b A ‘•k.'iS !■-»•< '--i ' < h g -ven^ veli-nf.
t' Iim P 'ViIhm Puvena viur'oi .ni įu t k-i<>|'.-« 'i r ti n in kam* HAI 

irv n,‘ ■■■ u »b.<l<.. Min1 n-r-.- ■' ■ < i ..-.kn it velionio l»r..ii.

108 kp Maipeth I. . N Y liakun I n.> ( 
tė ipVia ki tzupnnilrnrinw i' 1i < U ; . kil.n

i 111 • ■ ’V v k ilnmn; i
T Kvetkai pasiūti pomirtinę ilmoketi pa4slpga> nn J (i Įoneika psičm* 
Priimt* vienbalsisi

$0 kp Clrvelsnd, Ohm Antano Minkevičiau* Pašalpgavio globėjo pre 
nešimu, jis iuvęe ksutvnšse (in sction> Sekretorius V T Kvetkas prinešė, 

kad ji* atsakę* į laišką, duodant instrukcijas, kaip paduoti reikalavimų kas 
link pomirtinis, būtent, per reguliariu* kuopos viršininkus. Laiško kopija 
buvo išsiųsta kuopos sekretoriui. Tolimesnė* korespondencijos negesta.

134 kp. Brooklyn, N. Y. Marė Junevičienė numirė 1941 m. ši* reika­
las buvo svarstomas keliuose praėjusiuose susirinkimuose. Padarytas k®n- | 
taktas su sekančiais giminiečiais gyvenančiais Amsterdam, H. Y. Benefitų | 
jie nereikalavo, jie taipgi neprisidės prie už gyrimo kaa link išmokėjimo 
laidotuvių išlaidų. J

Perskaityta* Laiškas gauta* nuo Augusto Žuko. Jis sako paėmęs M»a ' 
komybę už laidojimo patvarkymu* ir reikalauja, kad benefits* būtų iš­
mokėtas laidotuvių direktoriui (graboriui). 1

J. G. Joneika pasiūlė reikalą pavesti adv. J. S. Lopatto ir sekr. V. T. I 
Kvetkui dėl tolimesnio svarstymo, turint omeny reikalavimo padavimo lai-1 
ką, kaip tą nurodo (statų straipsnis 22, paragrafas 1. V. Abromaitis pa- I 
rėmė. J

181 kp. Chicago, III. Vincas Zencius. Sekretorius skaito koresponden-l 
ciją gautą nuo kuopos sekretoriau* ir kitų šaltinių. Benefitų išmokėjimcB 
apsvarstymas atidėta* laukiant daugiau žinių. 1

89 kp. Hartford, Conn. Pranas Gumbelevičiu*. Reikalavimas buvo ap­
svarstytas pereitam susirinkime.

Skaitytas advokato Charles H. Blackall laiikas, kuriame sugestijonuo-^ 
jama išmokėt pomirtinę prie velionio palikimo (estate). Nary* numirė neB 
palikęs pašalpgavio. Benefitai gali būti išmokėti tik artimiausiems gimi-^ 
nems, kurių dauguma, kaip pranešta, gyvena Lietuvoje.

Onos Clark byla dėl Juozo Šimkaus pomirtinė*.
Sekr. V. T. Kvetkas perskaitė apščiai korespondencijos tarp adv. J. J 

J. Grish ir centro ofiso, taipgi žodinį (orai) sprendimą. ■
Teisėjas davė žodinį sprendimą skundėjos naudai. V. Tarybos nariai 

plačiai svarstė bylos faktus. I
J. G. Joneika pasiūlė reikalą palikti sekretoriaus V. T. Kvetko rankos! 

su pilnu autoritetu veikti pasitariant su adv. J. S. Lopatto ir prez. L. ši-fl 
mučiu. P. Karašauskas parėmė.

Prez. L. Šimutis pristatė atvykusį svečią, Amerikos Lietuvių KunigS 
Vienybės prezidentą kun. J. Karalių. M

Kun. J. Karalius pasveikino Tarybos narius už jų susidomėjimą ir p^B 
stangas Susivienymo gerovei, trumpai kalbėjo apie einamus įvykius, kuBl 
taipgi liečia lietuvius. Išvadoje jis pasiūlė kelias rekomendacijas V. 
rybos apsvarstymui. z

Prez. L. Šimutis 4-tą sesiją uždarė 5:45 P. M.
Maldą sukalbėjo kun. J. F. Baltusevičiuą.

PENKTOJI SESIJA fl
Vasario 24, 1945 • ,

5-ją metinio susirinkimo sesiją prez. L. šimutis atidarė 9:45 A. Mfl 
Maldą sukalbėjo kun. J. F. Baltusevičius.

Dalyvauja visi V. Tarybos nariai, išskiriant vice prez. J. VaičaiųH 
Taipgi dalyvauja “Garso” redaktorius menagerie M. Zujus. !

Sekr. V. T. Kvetkas perskaitė 3 ir 4 sesijų protokolą. ■
P. Karašauskas pasiūlė priimt, kaip skaitytas, dr. A. G. Rakauskas 1 

parėmė Priimtas vienbalsiai. J
Sekr. V. T. Kvetkas pranešė, kad jis buvo nuvykęs į New York City ’ 

dalyvauti Vyčių seime, taipgi buVo nuvykęs į Bridgeport, Conn., kur 
dalyvavo Connecticut Lithuanian Catholics konvencijoje. Jis taipgi pa J 
aiškino apie kontakto palaikymą su abiejų organizacijų viršininkais. Dirvn 
yra plati ir turėtų būt dedamos visos pastangos įtraukimui minėtų orga-l 
nizacijų narių į Susivienymą. 1

Kun. J. F. Baltusevičius karštai kalbėjo jaunimo klausimu duodama* 
sugestijų organizavimui. . B

J. G. Joneika pasiūlė autorizuoti kun. J. F.. Baltusevičių ir V. T. I 
Kvetką tartis su CLC ir Vyčių komitetais raginant rašytis į Susivienymą B 
V. Abromaitis parėmė. Priimta vienbalsiai. I

Prez. L. Šimutis paskelbė pertrauką pietums. Sesija uždaryta 12:30 P. MB

ŠEŠTOJI SESIJA 1
šeštąją sesiją prez. L. Šimutis atidarė 2:30 P. M. ...
Ginčytinos duoklės. . • , •
13 kp. Baltimore, Md. Agotos Weisengoff duoklės. Sekretorius per­

skaitė laiškus parodančius, kad duoklės buvo užmokėtos. V. Abromaitis 
.pasiūlė duoti narei kreditą už duokles. J. G. Joneika parėmė. Priimta 
vienbalsiai. • ‘ »

Susivienymo Istorija. Po trumpų diskusijų, valdyba instruktavo M. 
Zujų dar kartą pamėginti gauti informaciją istorijos reikalu. Prez. L. ši­
mutis taipgi padarė sugestiją, kad jei Tėvų Marijonų Administracijos 
spausdinta istorija yra sunaikinta, tai leisti istoriją Susivienymo 60 metų 
sukakties proga, vieton 50 metų jubiliejaus, papildant ją paskutinių pra-, 
ėjusių metų organizacijos veiklos aprašymu. . • ( J |
NARIŲ VAJUS 1 t I

Bargeno vajaus rezultatai buvo raportuoti ir skirta ganėtinai hikrfl 
apsvarstymui vajaus pratęsimo reikalu. Savo patyrimus ir sugestijas va-į 
jaus metodų pagerinimui pareiškė kun. J. F. Baltusevičius, V. Abromai-į 
tis, L. šimutis, J. G. Joneika ir M. Zujus.

P. Karašauskas pasiūlė vajų pratęsti neribotam laikui, dr. A. Ra-, 
kauskas parėmė. Primta vienbalsiai.. ]

V. T. Kvetkas pasiūlė autorizuoti prezidentą L. šimutį pasitarti sJ 
Mrs. Samagogas kas link atstovavimo Susivienymo. kaip Chicago* apskrtl 
ties organizatorei, susitariant kas link atlyginimo ir komisų. I

Atkreiptas dėmėsi* į Raudonojo Kryžiaus vajų. 4
V. T. Kvetkas pasiūlė paaukot Raudonajam Kryžiui $25.00, J. G. Jo J 

neika parėmė. Priimta vienbalsiai. ]
Laiškai Sekretorius perskaitė laiškus nuo Community War Chest 

pirmsėdžio ir nuo Special ComšnittM pinmėdžin. kuriuose dėkoja 
Susivienymui už auką ir kooperaciją duotą pareitame vajuje. J

Taipgi perskaityti leiūtai gauti nuo Mrs. M. žemaitis iš Chicago  J 
Ill.; V. Jakavičifflua ilė Cambridge, M***.; ir Simono Galinio iš ScrantoJ 
Pa. Taipgi laiškai nuo Treasury DeptrttBtnt ir Pennsylvania ir N <• a Y or I 

Fraternally Kongresų. a
V. Abromaiti® pasiffilg, kad V. Taryto® nariai dalyvautų sefamčiaJ 

I • i . - I < i.ilim K ntri-KC !’ • ■ , , Pinoti

vienbalsiai 1
l' A Kakauskas iškėlė Idinininu imk l!' i ' 1 > nei k!

misi ii už Jos tarnystę 10H m. B
1> A Rakauskas pasiūlė užmokėti lufkvifrur 1 •*•-«>• j, K 

■4 11.1 p. $10000. V Abromaitis parėmė l’mnvi
I' Kai atsilikau pasiūlė uė-nokėn srk et. -i ,, V j k

.||O>,..

I' .ir,’ 4 ienba’siai
i' k i r t. >i i ui V T Kvftka* »klit ' pa«kntine<

I' K » ,^n«.kj* pam įlė priimt, kaip skaitytas. < 
I' .imta vienbalsiai

Pte- I. Simutis susirinkimą uždarė 5 P M
Kun | F Baltuacvtčms sukalbėjo maldą.

v r tvmis.
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FOREIGN TESTIMONIES ON
LITHUANIA’S ACHIEVEMENTS

Messa,g@ fracKt Mr. Anthony

retary, to tbo President of 
die LMhnaraian Republic

On the eeettsieo of the twen­
tieth anniversary of Lithuanian 
independence, it gives me great 
; leasure to offer on behalf of 
His Majesty's Government to 
your Excellency sincere con­
gratulations on the peaceful pro­
gress achieved by your country 
and at the same time to express 
the hope that the future will 
witness a continuance of the 
prosperity and constructive de­
velopment which have so rapid­
ly marked the past decade of 
Lithuanian history.

(The London Timet, February 17, 
1M8.) '

E. J. Harrison, Former 
British Vice-Consul in 
Kaunas and Vilnius

I

... It may be asserted with­
out fear of instructed contra­
diction that during little more 
than two decades of independent 
life the resuscitated Lithuanian 
State made great progress in 
almost every sphere of con­
structive activity, and in doing 
so overcame difficulties which 
at first sight might have appear­
ed well-nigh insuperable. The 
writer of these lines enjoyed ex­
ceptional opportunities of wit­
nessing on the spot much of this 

-astonishing progress, the con­
genial task of sympathetic ob­
servation and inquiry having 
been facilitated by his profess­
ional position, and his know­
ledge of the Lithuanian lang­
uage ... It may therefore be 
emphatically stated that this re­
cord of achievement all along 
the line.■ gffords the most cort-, 

*’ elusive probf of wise statesman­
ship in key positions which, de­
spite occasional inevitablė pol­
itical dissensions, succeeded in 
largely eradicating the survivals 
of deliberate Muscovite obscut-

• antSsm bent, on retarding nation­
al advancement..Thanks to these 
milrfatigable efforts, almost in- 
deoeąd^tly of external aid, 
1 ithuanta speedily emerged from 
the slough into which earlier 
Russian misrule had plunged 
her, and was already beginning 
to garner the fruits of enlight­
ened policy in the cultural and 
econotnic, spheres when the sec- 
on<i w rid War again involved 
her in universal catastrophe . . .
... The introduction of ag­

rarian reform soon after the re< 
covery of independence convert-

ed Lithuania from a country of 
great land owners into one of 
small holders, hard-working 
farmers directly interested in 
the national well-being . . . Pro­
duction was steadily increasing; 
a stable currency had been in­
troduced and maintained with a 
central Emission Bank . . . The 
State Budgets were uniformly 
balanced.

. . . Signal advances were also 
made in the sphere of social 
services which were virtually 
non-existent under former Rus 
sian rule. Measures concerning 
the care of children, the sick, 
accidental injury, unemployment 
and destitution, national health 
and sanitation, were rapidly de 
veloped. The progress of the 
country was such that the gen- 

' erai standard of well-being stedi- 
ly rose. In short, during twenty 
years of free and independent 
life the country succeeded, not 
only in clearing away the debrit 
of the last 1914-1918 war, but alse 
in elevating itself to an incom 
parably higher level in every re 
spect than when it was undei 
alien domination . . .

Very much the same progress 
ive spirit and enthusiasm were 
manifested in the sphere of cul­
ture . . . The spread of educa 
tion, deliberately impeded by the 
former reactionary Russian re 
gime, was rapid. Elementary ed 
ucation, with classes in agri 
cultural science, became compul 
sory . . . The first university in 
Lithuania was founded in Vilnt 
as far back as 1578. The Kaunar 
university, established after the 
last war, was attended by over 
four thousand students. There 
were a flourishing State opera 
and drama, an art school and i 
conservatoire of music at Kau 
nas, an<i ^yiufl song feyXteb 
upon art imtAcnse scale..... .r/hc

LITHUANIA
Far have we wandered, far from Lithuania,
Far from our father’a graves beneath her sod, 
Far from the hearthstones by their love made sacred 
Far from the shrines they builded to their God.

Still as we stand, and strain our eyes with gazing 
Far to the eastward, though the cloud—strewn space, 
Dimly there comes to each of us the vision, 
Then clear and clearer, till we see her face.

Lo, see her stand! her feet all worn and bleeding— 
Her hands are manacled, her garments torn, 
Hunger and grief have marred her face with weeping 
Bowed is her head with weight of bitter scorn.

Yet ijn her eyes what fire still is blazing— 
And in her lips what pride and courage meet, 
Bravely .4ie waits the day of her deliverance, 
Hears in her soul the hastening of its feet.

“Oh best Beloved, how can we avenge thee? 
Bind up thy wounds, and pour in oil and wine? 
What confort bring thee out of our possessions? 
Take of our bounty—what we have is thine!”

Then in the silence to our hearts comes answer, 
“Vengeance I will not, only God is just 
But help thy breathren, naked, starving, dying— 
Trampled to earth by wars of hate and lust.

Of me—Thy Mother—bear a deep remembrance, 
Bind me, and amulet upon thy breast, 
Speak of me daily, in the new-world cities 
Dream of me nightly, when thou takest rest.

Teach to thy children all my ancient glories, 
Sound in their ears my proud and noble tongue, 
Sing them my songs, and tell to them my stories, 
Let me not be dishonored by thy young.” ,

Mother we hear thee, and our hearts are burning, 
Shall we not answer all thy mute appeal 
Bring of our treasure for thy suffering children, 
And with our loyal lives thy glory seal?

I^LITHS IN THE SERVICER
Chaplain Leonard L. Gillis, 

former assistant pastor at Saint 
Mary's Lithuanian Church, 
Kingston, Pa., is now stationed 
at Fort Devens, Mass. He is at­
tending Chaplain's School, along 
with 41 other Catholic priests 
and 60 ministers.

In a recent letter Lt. Gillis 
states that “a soldier's 'life is 
filled with anxieties and worries, 
but we go on, undaunted in 
spirit and determined in desires 
which will be fulfilled in tl e 
near future, for May 5th is 
Graduation Day.”

Lt. Gillis states that his days 
are crowded with work, and that 
classes are plentiful—6 classes a 
day, 6 days a week, along with 
hikes, gas makes drills, infiltra­
tion course runs, army adminis­
tration, and a little about every 
branch of the Army, but—de­
spite all this activity, the Chap 
lains, being human, refuse to go 
to bed early and sit around and 
chat, or take in a USO show for 
relaxation.

Good Luck to you. Lieutenant 
Giliis! God grant you success in 
your new work.

Far have we wandered, far from Lithuania, 
Shall we forget our fathers neath her sod? 
Shall we forget the homes their love made sacred? 
Shall we forget the worship of their God?

Louise Atherton Dickey

central administration includeč 
a Chamber of Physical Culture 
and ... a sumptuous institute ol 
physical culture . .. was erected 
Ambitious schemes of recon­
struction designed to eradicate 
the vestiges of the havoc 
wrought by the war of 1914-19U 
had already, accomplished won 
ders . . . Thus the provisional 
capital Kaunas, which under ear­
lier Russian rule had been little 
better than a drab and colour 
less garrison town, was trans 
formed into an attractive admin 
isarative centre boasting nuru 
erous modern buildings whicl 
would have done credit to a citj 
many times larger.

(E. J. Harrison, Litkuania’* Figki 
for Freedom, London, 1944, pp. 12 
14.)

DEDICATED IN MEMORY OF A FRIEND
; By JOSEPH R. DEGUTIS

Constance Miksis” who .died on April 24, 1943, and 
____________ __e “Feminine Fancies,” LRCA, Chapter 163; A D^- 
Lithuanian Young I dedicate this poem in HER MEMORY.

SHE WAS A FRIEND TO ALL
. p ji •’••• . .

She made her friends by being one,
'^And on her friendship all relied; ,

In every deed that need be done, 
She niade the Golden Rule her guide.

Her friendly presence brought a cheer,
That made the day seem wondrous fair;

Her daily living so sincere,
Maae others love her everywhere;

She was a friend.

To the Late “Miss I 
a former member of the "Feminine 
voted

CORP. J. DIDWALIS 
IS LIBERATED

Corp. John Didwalis, Jr., son 
of Mrs. Elizabeth Didwalis, 507 
South Main Street, Wilkes- 
Barre, Pa., has been liberated 
from a German prison camp. The 
telegram stated that the United 
States mission in Moscow re­
ported him released.

A recent V-Mail lettter from 
Corp. Didwalis disclosed he was 
well and in a rehabilitation camp 
with the released forces.

Corp. Didwalis has been in 
service since March, 1942 and 
has been overseas since October 
of that year. He was taken jreifc- 
oner in France on D-day wdiile 
serving with the Army engin­
eers.

He is a graduate of Coughlin 
High School and was engaged 
in business with his father, the 
late John Didwalis, Sr., prior to 
entering the armed forces.

LITHUANIAN GROUPS FILE 
RESOLUTION AND PROTEST 

, -________________ I

No task too great for her to do, 
And in doing was a smile

That aided as she carried through
The deeds that were so well worthwhile.

The brightness of her day is gone, 
We see the setting of the sun;

If only we could carry on
And live a life like she' »ąs done!

She was a friend )
S hrnjndoah, Pa.—The United 

Lithuanian organizations of 
town,- comprising 12 individual 
organizations, assernt ed at St 
George’s Church Auditoriaqn 
under the auspices of the Lithu­
anian American ( ■ i- rr! in -on 
rtection .with the ‘ i'hronnni; 
International Sr< u <ty Confer 
er.re at San Francisco and pasted 
a resolution and prutested an

The assrmbli irvih'3 i 
'li'ly accredited repre«ent,at i 
of the Republic of Lithuani.i l>e 
admitted to the deliberation* at 

t h e 
the 
the

San Francisco, adding that 
American delegate* uphold 
principle* a* expre**ed m 
statement of March 22
It wai further reaolved that 

the people <>f »he Republic of

ministrative occupation and in­
terference.

At the same time the group 
solemnly protested against the 
reign of terror, inaugurated by 
the Soviet administration in 
Lithuania, particularly against 
bloody reprisals, confiscation o ’ 
private property, deportation o:' 
citizens, suppression of their rr 
ligi.iiis freedom and individui 
human rights, and hereby appts 
to the United States Ctofess- 
rtirr t tu imrifedr a lib the So

adniimsti Jtion that the tri 
rcr be stopped in Lithuania anti 
pr,«eed in accordance with.

i h and formal

• lity of organizing their own ' 
government free of Soviet ad- j

I'aceloakv. 445 West Washing 
ton St chairman, and Edmund 
Slezoakv. 52 7 West Arlington

PAUL PREPEST AS WAS 
MEMBER OF F. D. R.

GUARD
Shenandoah. Pa. — According 

to several local sources, T/ Paul 
Prepestes (or Prapestis), who 
held a place of honor tn the 
military guard at the funeral 
services of President Roosevelt 
Saturday at Washington, once 
boarded with a family on East 
Centre StM near the Reading 
Railroad nation.

Prepestes, one of the four man 
who rode h.niri whu - !:rw 'nr 
flag-draped caisaon i.riring thr 
Presidetits body, enliated. slong 
with a brother, m thr Regulai 
Army about 1014 or 1915 Hr 
scrved in the First World Wai 
and is a member of the Cavalry

At the time of his enlistment

about eight years befdre re-en­
listing.

He is now stationed at Fort 
Howard, Va.

Sgt. Joseph Balukas, M. P., 
U. S. Army, recently returned 
from overseas after being sta­
tioned there for the past 26- 
months. He was inducted in 
March. 1941, and was trained at 
Camps Wheeler, Blandiąg, and 
Shelby. While overseas, he was 
stationed at Tripoli, Egypt, ant 
Naples, Italy. After a leave with 
his family in New Britain, Ct., 
he reported to Fart Sam Houst­
on, Texas.

LIETUVIŲ NAUJIENAS
Pvt Anthony Licnikaa has re 

turned to Camp Gruber. Okla

aoah City Colliery His parents 
are be He ved ta be living in Lith 
uania.

One sourw claims Prepeatea.

Mi* Peter I Kizia.nl I (' cr 
tci S' Pittiion Pa ha* return 
ed home aftei attending the 
Convention of Lithuanian Mia 
aion for the Liberation of I.ith

furlough with hit parasta, Mr.
urruvw NAUMNOt received an honorable discharge

SGT. F. A. MAŽEIKAS 
IS WOUNDED

Sgt. F. A. Mažeikas, 40, bro­
ther of Mrs. Anna Daltuvas, 167 
South Empire St., Wilkes-Barre, 
Pa.

Sgt. Frank A. Mažeikas, a 
brother-in-law of Patrolman John 
J. Daltuvas of the city police 
force, was wounded on March 
31 while serving with the Sec­
ond Armored Division in Ger­
many.

Thirteen years in the regular 
army, Sgt. Mažeikas is a veteran 
of numerous engagements in 
North Africa and the European 
theaters of operations.

During his first three-year en­
listment, Sgt. Mažeikas, a for­
mer resident of Wilkes-Barre 
Township, served at Fort Clay­
ton, Panama. He formerly work­
ed at Stanton Collery.

BAGONIS GETS BRONZE 
CLUSTER TO AI R 

MEDAL
A U. S Troop Carrier Base, 1 

European Theater of Operations 
—Flight Officer William O. Ba- 
gonis, a glider pilot serving over­
seas with the 42nd Troop Carrier 
Group, has been recently present­
ed with the first Bronze Cluster 
to the Air Medal for meritorious 
achievement while participating 
in aerial flight on September 19, 
1944. His wife, Mrs. Cynthia 
Bagonis and his parents. Mr. and 
Mrs. Peter Bagonis live at 820 
North Street, Luzerne, Pa.

The award, which was given 
by direction of the President, 
gives a glimmer of what glidei 
pilots sometimes encounter or 
missions. Taking off from a bast 
in England, Flight Officer Ba 
gonis immediately encountered 
the most adverse weather con­
ditions which at times complete 
ly obscured the tow ropes and 
the C-47 Skytrain which war 
towing the glider. With attend 
ant danger of restructive stresf 
and strain on his frail craft ano 
unable to guide the glider be 
bind the tow ship, he neverthe 
less resolutely proceeded, intent 
upon reaching the assigned land 
ing zone.

While weather conditions ulti­
mately prevented the accomplish­
ment of this mission, Bagonis' 
craft was safely landed within 
friendly territory without injury 
to passengers or damage to the 
valuable equipment which he 
carried. This flight required the 
utmost in skillful airmanship 
and courageous determination in 
order to effect a safe landing.

Flight Officer Bagonis attend­
ed Luzerne High School and was 
later employed by Fuller Brush 
Company,, as a. territorial sales­
man in Wilkes-Barre before en­
tering the service,.On April 23, 
1941, he entered service and was 
stationed at Keesler Field Miss­
issippi, when Pearl Harbor was 
attacked. On March 15, 1943, Ba­
gonis ponned the blue and golc 
bar of flight officer on his collar.

Since arriving in the European 
Theater of Operations he has 
placed five battle stars on his 
ETO ribbon and also wears over 
his right breast pocket the rec­
tangular,. gold-bordered blue 
Presidential Distinguished Unit 
Citation Ribbon. The grount 
forces holding the day at Bas- 
togne were delivered equipment 
and medical supplies by Troop 
Carrier units such as the 42nd. 
These units are commanded by 
Major Gen. Paul L. Williams 
and form the U. S. Troop Carrier 
Forces.

Corp. Ann C. Daranchus, oi 
332 Academy St., Warrior Run. 
Pa., has been awarded the Good 
(Army's) Conduct Medal. Sym 
bolizing a year's service in th< 
Army, the Good Conduct Medal 
is awarded for exemplary con 
duct and fidelity in performance 
of duty. The daughter of Mr 
and Mrs. John Yodsmuks. Corp 
Daranchus is assigned to a Com 
munications company in an It 
alian city. She has been a mem 
bar th® Wooten’s Array Corps 
»ince May, 1943, and her asiign 
men’ in Italy 5* 'hat of a Tele 

type Qp«®tor, at Allied Foret 
I leadqnat ter*

Pf, A|_nr«. V K lirr>4Oii*ka* 
uanian held in Washington. D *t«tumed at
C. where the also attended the 1'irhl Nr« Mexico »p<ni « 15 
rvception given at the Whit* dav furlough with her parrats 
House Mrs Roosewlt received Mr and Mr* Walter Khmaaaua 
the Gold Star and Silver Star kaa, of North Riverarde Street 
Mothara in the East Room. | Waterbury, Coua.

R.'*i*rll Arm\

I IN I I NA \ I K1 I N AS 
IS WOUNDED 

2nd Lieut. Benjamin Kupstas, 
husband of the former Miss 
Agnes Hally and son of Mr. and 
Mrs. Frank G Kupstas, 
Woodbury St., Lee Park. Pa., 
was reported wounded in 
many on Easter Monday.

At the time of hit induct i n 
into the service in May of 1941, 
he was employed as a repot trr 
on the Wilkes-Barre Record. He 
has been overseas since February 
of 1944.

Suffering from rifle wounds) 
in the right forearm, right thigh 
and left chest, he is reported re?> 
covering in an English Hoc^-> 
pital.

Sgt. Daniel V. Kirminas, 25, I 
Infantryman, of 44 Mendon St., | 
Worcester, Mass., was killed m I 
action, in Germany, on March I 
1st, the War Department not,- I 
led his parents, Mr. and Mrs. I 

Casimir F. Kirminas, in a tele- I 
gram received in March. He had I 
previously been wounded—and ] 
lad been hospitalized in Eng­
land for four months before re- 
joining his unit. Sgt. Kirminas 
was a graduate of St. Casimir's 
School, and attended High 
School of Commerce. He was em­
ployed at the American Steel 
and Wire Company, when he 
entered the Service in November . 
1942. He was trained at Camp I 
Atterbury, Ind., and on maneu­
vers in Kentucky, and went over­
seas in April,' 1944. He partici- j 
pated in the Allied Invasion of ] 
the Continent on D-Day, last 
June. « ,

Pfc. Anthony A. Louzonis, 30, 
previously reported missuig 
from his Third Army Division 
in Luxembourg on Dec. 25th, 
1944, was killed on that date, ac­
cording to word received from 
the War Department, by hrs 
mother, Mrs. Ellen M. Rutkaus 
kas of 33 Pond Street, Worces­
ter, Mass., in a telegram, in I rii- 
ruary, 1945. He Entered the 
Army in March, 1944, and was 
trained at Camp . Croft. S. C. : 
Fort Meade, Md.. and went \ 11 - 
seas last August. Pvt. Louzonis 
attended Classical High School, 
and was employed at Lelgnd- 
Gifford Company. Besides his 
mother, he leaves a sister, Mrs. 
Nancy Kunsaitiš of Fort Myers, 
Florida, and a brother, Joseph 
Louzonis, of Worcester . . .

Irene L. Gelinas, of 14
St., Worcester, Mass,

Miss 
Circuit 
began her career in the Armv 
as a Medical Technician's Nurse, 
to assist in care of War Casui- 
ties. She was one of a group Of 
young ladies from Worcester 
County to report at Recruiting 

Headquarters in Worcester, as 
the first group from that County 
to form a Platoon of Medical 
WACS, an March 14th. to be­
gin their Army careers, and to 
answer the call—for Medical 
Technician Nurses, needed most 
urgently, today. They were seat 
for Basic Training, to Fort 
Oglethorpe, Ga.. and Specialized 
Training will follow for the 
girls—then assignment to Army 
General Hospitals to assist Doc­
tors and Nurses in care of cas­
ualties.

Mrs. Grace Rukauskas. of 14b 
Moore Court, Scranton, Pen.tr, 
wife of Pvt. Leo Rakauskas, with 
a Field Artillery Unit along |hes 
Rhine, Friday (March 23rd) re­
ceived a Purple Heart Medal 
awarded him for wounds in­
curred on Dec. 19th. during the' 
battle of the. Belgium Bmpr. 
He has since returned to acti >n. 
Pvt. Rukauskas. son of M' s. 
Margaret Rukauskas. of 123] 
Moore Court, entered the Service 
in Nov. 1942. He has two bro­
thers in the Service. Sgt. Peter, 
in England, and Pfc. Thomas, 
in New Guinea. He is the father 
of a daughter, Loucetta.

Lt. (jg) Al. Kuštami®, U. S. 
Nm from Pet r. ,|t Mir' v< a s 
reard . .n the Meet 11, Nai. Po»i (KX) A 

program on Satin.Jav (< 45! Her hu.*i>aj
I'l riling from a Jnmriital located i U oi Id V5, ai I 
in San !'ran<t»<o. California | 
where be >• recovering from!
battle wound*, that he t erei ved 
tn action He i* a veteran of ten 
(10) major engagementa both 
European and Smith Pacific

Mrs. Joseph Kazakewicz, of 84 
Division St., Lee Park, Wilkes- 
Barre. Pa., recently returned 
from Washington, D. C., where 
she attended a tea given by M rs. 
Ekanor Roosevelt, at the White 
House. She was one of a group1 
of 100 mothers of Servicemen* 
of the United States, three lx- 
ing from Wyoming Valley, who 
were selected to attend the af­
fair. Mrs. Kazakcwicz is the 
Sfltfoer of Seaman Second Cass 
Joseph Kazakewicz of the U. S*. 
Navy, who is stationed in Qfcl'a* 
{MOBffi. He was graduated frotfl' 
H-n. v r M-r i , x, iioo|l
in ! 9 < 4 M ■ Ki i ■ flU
mrn>l>c ■! t

. n of.

\i«itiiiį with M' >m| Mrs 
ter Stu1giu«kat ut Kanu StrvsM 
Waterbury Conn J

Kizia.nl
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SVC. TREJYBES PARAP. MUU A p DQVH I U CHORO VETERANAS » 1) VV A KIJ ? V Į1 1 L

Juozas Kazlauskas
Juozas Kazlauskas yra pirmi­

ninkas švč. Trejybės parapijos 
choro jubiliejinio išvažiavimo ir 
koncerto, kurie įvyks Sans Souci 
parke gegužės 27 d. 1945.

J. Kazlauskas yra vienintėlis 
choro narys, kuris dalyvavo da- 
i/a/įinio choro suorganizavime.

MYKOLO SLABASAUSKO 
LAIDOTUVES

A. a. Mykolo Slabašausko lai 
dotuvė. įvyko balandžio 18-tą iŠ 
Sugar Notch Šv. Petro ir Povi­
lo bažnyčios. Iškilmingas Mišias 
prie didžiojo altoriaus atlaikė 
vietos klebonas kun. J. šupšins- 
kas; prie šoninių Altorių kun. A. 
J. Sinkevičius ir kun. C. J. 
O’Donnell. Kun. V. A. šimkonis 
meldėsi sanktuarijoje.

Karstą nešė: J. Kikoyne, Con 
O’Donnell, J. Adomaitis, J. Čer- 
neckis, Vincas Seilius ir Isaac 
Gallagher. Palaidotas parapijos 
kapinėse.

MINĖJO SIDABRINI 
JUBILIEJŲ

Balandžio 18-tą Petras ir Bar­
bora Brusokai. 458 Main St., 
Edwardsville, minėjo sidabrinį 
(25 metų) vedybinio gyvenimo 
jubiliejų. Juodu sutuokė kun. 
kleb. J. V. InČiūra šv. Marijos 
bažnyčioje, Kingston. Brusokai 
turi šešis vaikus. Dūkti Įeit. 
Margarieta randasi U. S. armijos 
slaugių korpuse, Jackson, Miss.; 
Florencija, Petras J r., Leonar­
das, Robertas ir Donaldas, na­
mie. Petras Brusokas yra pirmo­
jo pasaulinio karo veteranas. 
Mrs. Brusokienė po tėvais yra 
Barbora Miklušauskaiti.

Petras ir Barbora Brusokai y- 
ra LRKSA 209 kuopos nariais 
nuo rugsėjo 4, 1937 m.

Jų jubiliejaus proga balandžio 
,18 d. ryte Šv. Marijos bažnyčio­
je kun. Vytautas Žemaitis atna­
šavo šv. Mišias, kuriose dalyva­
vo šeima ir artimi giminės.

Vakare pavaišino gimines ir 
draugus jų užlaikomoje užeigo­
je, 458 Main St.. Edwardsville.

Celebrantai savo jubiliejaus 
Proga gavo ne tik nuoširdžių 
linkėjimų, bet ir daug gražių do­
vanų. A. J. A

MIRĖ _
Marė Lazauskienė, 
Grove St., Edwards-

PHILADELPHIA, PA. BALTIMORE,'MD
1 Nepa.pra.taa MaWminky

Duoan urnas 
savaitę, sekmadienį, 

pirmadienį ir antradienį, mūsų 
klebonas kun. dr. Mendelia, buvo 
pasikvietęs du tėvus m»aijonie- 
rius, šv. Columbano Misijų Dr. 
narius, išaiškinti lietuviams pa­
rapijiečiams Stebūklingo Meda- 
likėlio maldininkams Šio. dr-jos 
misijų reikalus. Kun. O’Connor, 
tos dr-jos mėnesinio žurnalo The 
Far East redaktorių* ir kun.

teukic iš mūsų pcgalbot ir užta­
rimo.

Todšl visų mūsų pareiga kuo ,L>je pagerbimui visų motinų 
gausiagiausia dalyvauti raitiage. Dainų programą išpildyti atvyks 
nes bus priimtos atatinkamo® re* muzikali Stulginskų šeima iš 
zoliucijoa. Waterbury, Conn. Taipgi mūsų

Karių Motinų Draugija ren­
gia gražią programą Motinų Die-

E. VANDERGRIFT, PA
Majoras L. A. Karauskae

zoliucijou.
Statys Senius vietos jaunimas ruošiasi visus

SCENOS (TEATRO)
VEIKALAI

(Parašyti kun. J. K. Miliausko)
PAINU IK JUOKŲ JOMARKAS

Farsas vii-.ianie akte. Veikalus ku 
pinas rinktinių juokų, nepaprasti 
šposų ir žavejančių dainų. Vaidini 
man gyvas ir begalo juokingas. Vai 
dina uruly n i asmenys, pritariant vyro

• chorui. Užima vl.<ų valandą .«uvai<jin 
ti. Kaina 40c.; imant nemažiau ka'.
S egzempliorius— 25c.
KOMEDIJOS

Trumpas, bet labai juokingas veikale 
lis, atvaizduojantis šių laikų keliau­
jančių pardavėjų gudrumą, kuriam 
unak būna kliūčių. Suvaidinamas j 
is-nkias minutes. Vaidinime dalyvau­
ja trys asmenys.

2. Abrcomat ir Rautas. Su Žydu 
scenoje visuomet yru juokų, šis dia- 
logns yra nepaprastai juokingas. Su­
vaidinti užima septynias minutes.

3. 3uprA<l«ntat ir Jo Gongo. Vei- 
k/ilėlis at vaizduoja du skirtingu dar-

; “darbu” scenoje, tai
tikrai reikia kvatotis. Suvaidinti gali-

I dešimt minučių. Vaidina trys as 
maays.

VGoa try« kmnedijna ižsuuuadinlor 
vienoj knygutėj Kaina 35 centais P 
man t nemažiau kai 4 ogsemplierius— 
25<

Kreipkitės j
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

73 JL Sourtb Street (P. O. Bos 31) 
Wilkes-Barre. P...

A. a. 
gyv. 156 
rille, numirė balandžio 22-rą, pa­
laidota balandžio 25-tą iš Kings­
ton© Šv. Marijos bažnyčios pa- 
rapijos kapuose, Pringle. Paliko 
sūnų Juozą gyvertantį Philadel- 
phijoje; dukterį Marę, namie: 
vieną anūką ir vieną proanūkę. 
Velionė iŠ Lietuvos atvyko 55 
metai atgal. Priklausė prie L. R. 
K. S. A. 34 kuopos.

A. a. Katrė Bogutskienė, 
gyv. 254 Buttonwood St., Larks 
ville, numirė balandžio 22-rą, pa­
laidota balandžio 26-tą iš Ply­
mouth'© šv. Kazimiero bažnyčios 
parapijos kapinėse. Paliko 5 vai­
kus ir du anūkus.

A. a. Teresė Tamulienė, 
gyv. 120 Petebonc St., Duryea 
numirė balandžio 18-tą, palaido 
ta balandžio 21-mą. Paliko šešis 
saikus.

A. a. Antanas Skripkūnas 
citados tarnavęs Exeter'io poli­

cijos departamente, numirė ba 
landžio 18-tą Detroit, Mich., li­
goninėje. Jis priklausė prie 
Pittstono šv. Kazimiero parapi­
jos. Paliko motiną, žmoną, sūnų, 
7 seseris ir 3 brolius.

A. a. Antanas Romanas, 
gyv. 128 Penn St., Kingston, nu­
mirė balandžio 23-čią, palaido­
tas balandžio 26-tą iš šv. Marijos 
bažnyčios parapijos kapinėse. 
Paliko žmoną Katrę, sūnų Anta­
ną. namie; dukterį Mrs. John 
Lacky, Newark, N. J., sūnų šeri. 
Albertą U. S. armijoje; sūnų 
«eddy—U. S. jūreivį ir du anū­
kus. Velionis iš Lietuvos atvyko 
40 metų atgal. Priklausė prie 
LRKSA 34 kuopos.

Vietiniai Lietuviai 
ir Politika

Kartą man teko platokai išai- į Pereitą 
kalbėti su a. a. kun. Juozu Kau- 
lakiu. Bekalbant, aš kaip tai pra­
dėjau girti mūsų vietinius vien­
genčius lietuvius. Bet jis*.tik, 
mostelėjęs ranka, tarė: “Tamsta 
tame dalyke tai dikčiai klystate 
—jie yra apsileidėliais!“ "Kaip 
tai?“ paklausiau. “Taip, atsakė 
jis, kad nors čia yra apščiai lie­
tuvių ne tik gan pasiturinčių ir
prasilavinusių, bet netgi pilnoje Murphy kalbėjo per visas mi 
prasmėje to žodžio ir apšviestū- 
nų, vienok jie nesistengia užim­
ti kokias nors čia, taip miesto, 
kaip ir valstijoje, valdiškas vie­
tas: o jei kartais kuris ir pamė­
gina patapti kokiu nors parei­
gūnu, o nepasiseka, kaip kad po­
litiškos karjeros pradžioje veik 
visuomet ir esti, tai, praradę vii- j 
tį, tuoj ir numoja rankomis ... apaštališkam uoluomui airio ku- 
Bet taip neturėtų elgtis—nepasi- i nigo Edward J. Galvin. Gimęs 
sekė kartą, reikia stengtis antru i Airijoj 1882 m.. įšventintas ku 
kartu atsiekti tikslą, nepasisekė > nigu 1909 m., jis atvyko į Brook- 
antru kartu—reikia trečiu, o net lyn, N. Y., kurį laiką ėjo pade­
gi ir ketvirtu ir 
stengtis atsiekti užmanytą tiks-'P-lės Marijos parapijoj. Po tri- 
lą. Jei bile “čiūtabakiai“ gali bū­
ti valdininkais, o mes, lietuviai, 
prieš juos, reikale, turime klup­
čioti . . . tuo tarpu mūsiškiai 
galėtų būti jei negeresniais, tai Kinijos misijų dirva grįžo A 
bent nors tokiais, kaip ir jie yra, merikon ieškoti sau padėjėjų, 
valdininkais. Tai mums, lietu- Taipgi Airijoj jis surado apaš 
viams, iš to būtų ir garbė bei 
kartu ir nauda. Nes visgi saviš­
kis valdininkas savo viengen- j Kun. Galvin šiandien yra Kata 
čiui, reikale, greičiau pagelbėtų, 
negu kad valdininkas kilęs iš ki­
tos tautos."

Taip, tas teisybė. Jau Čia lie- misijonieriai šiandien da moja 
tuviai nekartą mėgino įsigauti į si Kinijoj, Korea, Burmoj ir Pi 
kokią nors valdišką vietą, bet ne- lypinuose. ši misijų draugija 
pasisekus iškart, vis numoja ran- Šiandien turi 361 kunigą, 10 bro­
ką .. . Vien tik dabar William'as liukų, 270 klierikų ir darbuoja 
M. Paschall-Poška, kaip matosi, si tarp 10 milijonų stabmeldžių, 
yra tokiu, kokiu, pasak kunigo 
Kaulakio politikierius privalo 
būti. Nes, mat, jam nepasisekus 
1943 m. patapti Philadelphijos 
miesto majoru—nenumojo ran­
ka .. . bet, progai atsiradus, da­
bar kandidatuoja į magistrato 
“dinstą”. Todėl kiekvieno lietu­
vio pareiga jį tame politiškame 
dygyje paremti; o ypač gi ne­
pamiršti birželio 19 laike “pri 
mery elekšino” ir pačiam už j 
balsuoti ir paprašyti savų pažįs 
tarnų, nors ir kitataučių, kad bal­
suotų už jį į magistrato ofisz 
epublikonišku tikietu . . .

K V

šias ir kitas pamaldas. Prašė 
maldų ir aukų. šv. Alfonso baž­
nyčios duoanū* maldininkai ne­
pasigailėjo misijų reikalus su­
šelpti. Per visas tris dienas su­
rinkta arti $3.000.00. Tikrai nepa­
prastas duosnumas!

Šv. Columbano Misijų Drau- 
. gija buvo įkurta 1918 m, dėka

penktu kartu jėjo pareigas šv. Rožančiaus 
XwaeaM**** *«L« ' D KJl •»••• •»»»•» ra *zv • D.ra še! ,

jų metų darbuotės Prooklvne. 
kun. Galvin savanoriai išvyko j 
Kiniją, ten darbuotis tarp stab­
meldžių kiniečių. Susipažiięs su

talų kunigų trokštančių p!atint: 
Kristaus Karaliją tarp kinų

Tiku Bažnyčios vyskupas ir jo 
sunki pradžia į 27 metus išdavi 
gausius vaisius. Šv. Columbano

mt > >♦< >»<■♦■»«♦ i imi »»♦♦<" >KATEKIZMAS
ANGLŲ IR lietuvių kalbose

Sferai Kur,. M. /. Dully, vsrlt kun. ]. K. Miliatiakaa
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Numirė G^ra-- Viengentis 
Mvkolas Gegcckis 

Balandžio 8-tą numinė vien­
gentis Mykolas Gegeckis, 79 me­
tų, o balandžio 12-tą po gedulin­
gų pamaldų už jo vėlę šv. Jur­
gio bažnyčioje, jo kūnas palaido­
tas švento Išganytojo—Holy Re­
deemer kapinėse.

Velionis M. Gegcckis iŠ tėvų 
furgio ir Joanos Vitkauskaitės 
Gegeckių gimė Pakruojaus mies­
tely, Lietuvoje. Amerikoje jis iš­
gyveno 54 metus, o moterystės 
luome, su savo žmona, buvusia
Uršule Daukšyte—50 metų. Jis jo gimimo dienoje užprašydami 
buvo geras, tautiniai .susipratęs 
lietuvis ir sektinas, pavyzdingas, 
dievotas katalikas.

Be savo žmonos paliko dvi 
dukras—Julijoną Vaškienę ir O- 
ną Kryžanauskienę, taipgi vieną 
sūnų, Juozą, narsųjį Amerikos 
karį.

Velioniui Gcgcckiui amžiną 
atilsį o jo Žmonai, vaikams ir 
giminėms pareiškiu viešą, nuo­
širdžią užuojautąl

Karys Vidikauskas

Majoru L. A. Karauakaa. 31 
metų amžiaus, sūnus Mr. ir Mrs. 
Leono Karauakų. gyv. 52 Jack- 
son Ave., Vandergrift, Pa., tar­
nauja U. S. oro laivyno jėgose, 
kurios veikia prieš Vokietiją. Jie 
taipgi yra aficierių klubo virši­
ninkas.

Buvęs Civilian Conservation 
korpuso antruoju leitenafttu, ma­
joras Karauskas yra amžinu Re­
gular Veterans Association 
rys.

Jis įstojo U. S. armijon 
pos mėn. 1934 m. ir lankė
kyklas Jafferson Barracks, Miss., 
it Fort Riley. Kansas. Nuo 1943 
metų jis randasi užsieny, tar­
davo Anglijoj ir Airijoj.

Dvi 
serys 
Soles 
S. B.,
ja Saint Scholastica vienuolyne, 
Carrolltown. Penna. Duktė Kla­
ra yra ištekėjus už kapitono Earl 
M. Richards, kuris tarnauja vai-

' palinksminti savo gabumais, ši
NEW HAVEN, CONN j programa bus nepaprasta. Taigi 

i patartina visiems nepraleisti 
1 šios geros progos pasiklausyti 
. gražių dainelių, monologų, mu- 

p*-,zikos, linksmai pasišokti ir pa­
remti šios draugijos naudingą 
darbuotę. Girdėjau, kad ir iš 
apylinkės kolonijų pasižsdėjo 
karių motinėlės atsilankyti į šį 
parengimą. Taigi, neužmirškit 
kad ši pramoga įvyks gegužės 13 
parapijos svetainėje, 339 Greenc 

i St.: prasidės 4-tą valandą p< 
pietų.

Praeitą sekmadienį įvyko Mo 
terų Sąjungos 33-čios kuopos m< 
nesinis susirinkimas, kuriam 
sukalbėta malda už a. a. mūs- 
šalies prezidentą Rooseveltą. 

Sąjungietės dalyvaus bendro 
se šv. Mišiose, kurios yra už­
prašytos visų katalikiškų mote­
rų draugijų ir kuopų mūsų pa­
rapijoj Motinų Dieną, taipgi eis 
visos in corpore prie šv. Komu- ruotoju (pilotu) prie B-24 ir da- 
nijos. Prašome visas moteris su | bar randasi centriniame Pacifike 
sirinkti į parapijos svetainę prieš (nuo birželio 13, 1944). Jauniau- 
10:00 valandą.

Sąjungietės. neužmirškit, kad 
Moterų Sąjungos naujų narių va­
jus baigsis su liepos 1 d. Pasi

ali-

Dar Viena Auksinė 
Žvaigždė

Kovo 26 d., eidamas karo 
reigas. garbingai gindamas
jantų poziciją, žuvo Vokietijoj

i karys Benjaminas H. Gudaitis, 
'gyvenęs 77 View St. Jis dalyva­
vo kautynėse Anglijoj. Belgijoj. 
Prancūzijoj ir Holandijoj ir iš 
ten buvo perkeltas į Vokietiją, 
kur žuvo vos sulaukęs 23 metų 
amžiaus. A. a. Benjaminas buvę 
malonaus būdo, turėjo daugybę 
draugų, kuriuos įsigijo lankyda­
mas pradinę ir aukštesnę mo­
kyklas ir dirbdamas savo tėvelio 
krautuvėje. Visi, kurie pažinojo 
jaunutį karį, apgailestauja jo 
ankstyvą mirtį ir labai gražiai ir 
maloniai apie jį kalba.

Paliko dideliam nuliūdime sa­
vo tėvus pp. Gudaičius; 4 bro­
lius: sgt. Antaną Gudaitį, kuris 
taipgi randasi už jūrų; M 's Ka­
zimierą Gudaitį, kuris tarnauja 
Signal Corps ir šiuo tarpu ran­
dasi kur nors Belgijoj; Petrą ir 
fuozą; seserį Adelę Gudaitytę.

šioj skaudžioj liūdesio valanj
loję reiškiame tėveliams, bro- stengkit prirašyti dar daugiau 
'iams. sesutei ir kitiems gimi- naujų narių. Vajaus metu ne 
■įėms gilią užuojautą. Tegu ge- reikia mokėti įstojimo mokesčių, 
.ašie Dievas sustiprina liūdin­
čius, o a. a. Benjamino vėlei te­
suteikia amžiną atilsį dangaus i

M

na-

iic-
nio-

Karauskų dukterys yra se- 
vienuolės—sesuo M.. De 
ir sesuo M. Leonarda. O. 
benediktietčs, mokytojau-

šia duktė Evelyn lanko Vander­
grift mokyklas. Vienas sūnus, 15 
metų amžiaus, lanko Saint Vin- 
:ent's Scholosticate.

Tėvas Leonas Karauskas yra 
.RKSA 133 kuopos narys.

Ra p.

Šv. Mišias užprašė tėvai už a. 
a. Benjamino vėlę ir buvo atna 
iautos šeštadienį, balandžio 
iv. Kazimiero bažnyčioj.

21.

šių tėvų misijonierių nuveikti 
darbai pereitais 25 metais gau-• 
šiai liudija, kad Dievas laimina

Karių Motinų Dr-jos 
Veikla

Karių Motinų Draugija laikė 
savo susirinkimą penktadienį, 

jų pastangas, kad Dievas užgi- b^n^jo 20, kuriame sukalbėta
na jų užsimojimus sielų gerovei.'alda už mū,ų taUes miruaj 
Šeši kunigai žuvo Maniloje, pe- pr„ident, Franklin D. Roose- 
reitą mėnesį. Buvo žiauriai japo-i^ k ui a a Benjaminą Gu 
nų nužudyti.Tegu jie ilsisi Vieš-*'- • • 
paties ramybėje.

16 d. 
įdo-

Nuotrupos
— Sekmadienį, balandžio 

Lietuvių svetainėje įvyko 
mios prakalbos. Kalbėjo svetys
"Amerikos” redaktorius Juozas 
Laučka. Trumpai, bet aiškiai ir 
gan nuodugniai nupasakojo Lie­
tuvos Steigiamojo Seimo reikš­
mę. Priimtos rezoliucijos bus pa­
siųstos į Washington? prieš San 
Francisco Konferenciją. Daly­
vių buvo arti 200. Buvo renka­
mos aukos Liet. Informacijų 
Biurui. New Yorke. Surinkta 
virš $100.00.

— Paminėti Sesukių Kaz.imie- 
riečių įsteigėjos Motinos Mari­
jos Kaupaitės 5 metų sukaktį, 
vietinės sesutės turėjo tažprašiu-’ J 
sios mišias trečiadienį,-balandžio 
17 d. < -

— Mokyklos vaikučiai pagerbė r 
mūsų kleboną kun. dr.- Mendelį J

daitj.
Taipgi užprašytos šv. Mišior 

už a a Benjamino Gudaičio vė­
lę. kurios, bus atnašaujamos bir­
želio 2 d.

Draugijos narės pagerbė mūsų 
parapijos du karo veteranus grį­
žusius sužeistus ii karo lauko, 
būtent. Christopher Reynolds ir 
Valentą Letakų. (teikdamos do 
vanėlcs po $10.00 kiekvienam 
Šis draugijos sumanymas yra la­
bai gražus ir girtinas.

FOREST CITY, PA.
Independent Klubo 

Nariams
Bertaininis klubo susirinkimą 

įvyks balandžio 29, 1945, tuojau 
po sumos parapijos salėje. Vis 
nariai ir narės kviečiami užsimo 
keti savo duokles, kad būtumei 
pilni klubo nariai ir kad nenu 
stotut teisių. Tas padės išveng 
ti nesusipratimų ir nemalonumų, 
ypatingai mirties atvejais.

Kviečia Klubo Valdyba

LINDEN, NEW JERSEY
Svarbus Sėrininkų 

Susirinkimas
Lithuanian Liberty Park šėri- 

ninkų susirinkimas įvyks gegu­
lės 4, 7:30 vai. vakare.

Nuosavybės (namų) šėrininkai 
ir šėrininkės malonėkite kuo 
gausingiausia susirinkime daly­

vauti. Turėsime daug svarbių da 
lykų atlikti dėl savo gėrovės.

M. Pr.

VEW BRITAIN, CONN

B. A. L. F. 11-tojo Skyriaus 
Susirinkimas Drabužių 

Rinkliavos Reikalu
Kadangi United National 

Tlothing (Drabužių Rinkliavos) 
lietuvių Diena vyksta pirmadie-v 
nį, dėl to B ALF 11 skyriaus val- 
lyba sušaukė svarbų susirinkimą 
balandžio 18 dieną. 8 vai. vaka- 
e, pobažnytinėje svetainėje.

Pirmininkas A. Mičiūnas ati­
tarė 
Stasė 
jusio 
kurio
duota $92.00 ir drabužių jau nu­
siųsta 2.300 svarų. Pas iždininką 
'iekasi $67.00.

Drabužių rinkliavai pasibai- 
>us trečiadienį, viskas bus pa- 
'csta dėl United National Cloth­
ing Collection.

Sutvarkyti suneštus drabužius 
ipsiėmė: Marijona Uždavinicnė. 
3ronė Mičiūnicnė, Ona Balčiū­
nienė ir kitos. A. T.

susirinkimą. Raštininkė 
Milukienė perskaitė praė- 
susirinkimo protokolą, iš 
paaiškėjo, kad centrui pri-

XMZZUflRINKTINES MALDAKNYGES 1 
1 
t 
t

i5

Šv. mišias. Jie patys per tas mi­
šias gražiai giedojo. Klebonas j-, 
vertindamas vaikučių jam rodo-' 
mą meilę suteikė jiems laisvą 
nuo mokslo dieną.

a m m1 m ‘a» u v ve w w » »' 1 1

Kiekvienas Lietuvis Katalikas Turi Galimybės Pasirinkti 
Gražiausią Lietuvių Kalba Išleistą Maldaknygę Prieinama 

Kaina. Pasinaudokite Proga.

1 
1 
t 
t
t 
1

Hkilmingos Sutuoktuvės
Sekmadienį, balandžio 22. ftv. 

Jurgio bažnyčioje per iškilmin­
gas mišias pu*karininkaa-"ser- 
žantaa” Petras Burokas susituo­
kė su panele Mate Kryianaus- 
kaiie, dukrg ilgametės mūa Ka- 
Ul,, .... ■ ■ ■ ' -
nlo® Onos Kryžanauskienės. jsu- 
l'.4 r.i .
H .irv < ■■ 

M 4. 1 ■
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WATERBURY, CONN
Pranešimas Lietuvių 

Visuomenei
SLA 11 kp. ir Lietuvių Nepri­

klausomas Klubas bendrai rengia 
masinį mitingą, paminėti 25-kių 
metų sukaktį Lietuvos Steigia* 
mojo Seimo sušaukimo. Mitingas 
įvyks gegužės 6-tą dieną, 2-rą 
valandą po pietų, 48 Oreen St„ 
Klubo svetainėje.

Kalbės edv. F. J. Bagočius ii 
Boston, Mass., dr. M. J. Vini- 
kas iš New York, N. Y., vietinis 
klebonas kun. Juozas J. Valan­
ti? jus, miesto majoras J. Mana 
i ®n ir kiši

Muzikalu piogisnią išpildys
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DIDYSIS RAMYBES ŠALTINIS. Surinko ir išleido kun. P. 
M. Jura*. Kaina $3.50.

Maldaknygė turi 788 puslapiu*. Minkitaiu odo# viršeliai*, papuoAta lietuviško 
atiliaus kryžiumi, bet viduje dar gražeMiė. Joje telpa 106 paveikslėliai. Daug ju 
paimti 11 Mišiolo. Evangc ijo* sekmadieniam* ir bažnytinėm* šventėms. Novenų 12. 
Litaniją 15, Vainiku maldų (karunkėlių) 7. Gieamių 9. Trejo* Mišios (vieno* litur- 
rnės. .maldo* iš Mišiolo). Graudūz verksmai. Arti šimto puslapių pašvęsta maldom* 

švė. .Sakramentą. Nurodoma geri darbai, ui kuriuo* galima laimėti atlaidus. I^bai 
daug įvairių maldų su atlaidai*. Nurodoma gyvenimo pagrindai—atspausdinta visi po 
leriai. Raidė* aiškios ir jvalrio*. Kalba grali.

MALDŲ ŠALTINIS, didelėmis raidėmis maldaknygė. Išleido 
kun Pr Juzkaiti*. Kaina $2.50.

JI yra nedidelio formato ė M «3 U colių; 432 puslapių, odos apdarais. Buksuotai- 
kraštais, apie pusė eolio storumo. Naujausio* ir gražiausio* maldo*.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldo, ir Giesmės
SuUiefi fctta. J- K. Miilauska*. Tai vienatinė Amerikoj išleista maldaknygė, kartoje 

teina maldos ir riesmės su raidomis taip, kad žmonės rali sekti knnira maldose ir

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGES
aNIOLAS SARGAS, jn&fcU amarais (oriįtinai* kalu II.M).............
DANGAUS ŽVAIG2DUTR, Josdaia apdarais (•rigiaal* kaina Ci.H) •
MALDŲ V Al n IK 11 is kalaa T OMtą) ................. .................

|>V R INK IN ten, Apdarais ...............*.................. ................
* ^rsipkiU* i

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
F. South St (P. O. B<>< 32) W .įfceg-Bsirre. Pann®.73
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